

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976 . február 17. k e d d

bb.1. rossini premier - az operaház márciusi vendégei

t/ró/szsu/pr/ra cz

1976. február 17.

február 20-án és 22-én kettős szereposztásban mutatják be az erkel színházban rossini; a török itáliában című kétfelvonásos vigoperáját. a főbb szerepekben sólyom-nagy sándort, ágay karolát, várhelyi endrét, korondy györgyöt, bende zsoltot, szőnyi olgát és leblanc győzöt hallhatják a xviii.század végén, nápolyban játszódó dalmű premierjének hallgatói.

évek óta budapest kedves, visszatérő vendége a világhírű olasz karmester, lamberto gardelli. március 3-án és 6-án az általa betanított lombardokat vezényli. később pedig 4 előadáson a traviata új betanulását dirigálja. ez utóbbi verdi darab lényegében felújításnak tekinthető, mert gardelli a vezénylés mellett a betanítást is irányítja, s különlegessége, hogy magánszerepeket a négy első előadáson olasz nyelven éneklük.

nagy várakozás előzi meg napjaink egyik legünnepeltebb mezzoszopránjának, fiorenza cossotto-nak budapesti bemutatkozását. március 5-én azucena szerepét éneklük a trubadurban, 7-én amnerist az aidában. ivo vinco ugyanezek az előadásokn ferrando illetve ramphis szerepében lép fel. pavel kursumov fiatal bolgár lírai tenor március 6-án egyik legjobb szerepében, csajkovszkij anyeginjének lenszíkjeként lép a magyar közönség elé, azon az előadáson, ahol tatjana szerepét ugyancsak bolgár vendégművész, nadja dobrianova fermálja meg.

/folyt.köv./

o

-1-

bb.1. / rossini ... folyt./ra

az egyik legismertebb szovjet tenorista, vjacseszlav oszipov is első ízben lép fel budapesten: március 12-én a toscavavarodissijaként mutatkozik be, március 14-én don josét alakítja bízett „carmen”, -jében.

a budapesti balettrajongók egyik legkedveltebb vendége, maina gielgud, a március 21-i balett-estén két számban: webern op.5-jében és pierre henry az ajtó című táncjelentében lép fel, majd március 26-án a csipkerózsika címszerepét alakítja./mti/

-.-

bb.2. bondarcsuk budapesten - filmprogram az szkp xxv.kongresszusának tiszteletére

t-ró/zsu/rv/ra cz

1976. február 17.

színes és gazdag programmal köszöntik a budapesti filmszínházakban a szovjetunió kommunista pártjának közlegő xxv.kongresszusát. a magyar filmélet kiemelkedő eseményeként budapestre látogat a világhírű állami és lenin-díjas szovjet színész-rendező, szergej bondarcsuk, akinek néhány különösebben ismert filmjét retrospektív sorozaton láthatják a toldi stúdió-mozi nézői.

február 19-22-ig - bondarcsuk ittartózkodása idején - a hazáért harcoltak című kétrészes művet, a filmtörténeti jelentőségű emberi sorsot, a ványa bácsit, és végül a négyrészes háború és békekét vetítik. február 23-tól 29-ig tart a szovjet párt kongresszusának tiszteletére rendezendő szovjet filmnapok programja a gorkij moziban. a tervek szerint az esti előadásokon egy-egy új szovjet filmet mutatnak be. az alkotások: a prémium, az ég velem van, felejthetetlen dal, érett szőlőfürtök, anna karenina, s végül a szerelmesek románca, illetve a cél kiválasztása című kétrészes mű. ugyanitt délutánonként olyan, régebben már nagy sikert aratott filmeket vetítenek újra, mint a hétköznapi fasizmus, a ragyogj, ragyogj csillagom, a fekete tollu fehér madár, és a balada a katonáról.

/folyt.köv./

-2-

bb.2. / bondarcsuk ... folyt./ra

a szovjet kultúra és filmművészet ünnepét teljessé téve rövidfilmeket tűz műsorára ebben az időben a hradó mozi is. minden biztonnal sok érdeklődőt vonzanak majd a szibériai gigantikus építkezéseket bemutató dokumentum-filmek, s azok a magyar alkotások, amelyek a vörös hadsereg napja alkalmából vetítenek.

/mti/

-.-

bb.3. új filmek a kresz-ről

zsu/ró/pv/ra cz

1976. február 17.

érdekes filmek készültek el a mafilm propaganda stúdiójában az országos közlekedésbiztonsági tanács megbízásából. a 40 film az új kresz-szabályokat ismerteti, s így jelentős szerepet tölt majd be a megváltozott közlekedési szabályok oktatásában országsszerte. a stúdióban egyébként az idén több hasonló témájú munka készül el. a többi között a gyermek-közlekedéssel is foglalkoznak majd./mti

-.-

bb.5. horgászparadicsom lesz a dombori holt-duna

vid/fm/ra cz

1976. február 17.

tolna megyei horgászparadicsommá változtatják a fadd-dombori holt dunát. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium a horgászoknak adta át az új évtől kezdve a gerjen, fadd községek határában és dombori hétvégi üdülőhely mellett lévő mintegy 160 hektárnyi holtágat. a vízterület korábbi kezelője, a tolnai béke halászati tsz kárpótlásul a dalmandi állami gazdaságtól megkapja ma meggyespusztai, a nyuzói és a kulcsári öt tőegységet, amelyeknek korszerűsítéséhez is támogatást kap. ezenkívül belterjes halgazdálkodást folytathat a taplósi holt dunán.

a dombori vízjog a tolna megyei tanácsot, a halászati jog a mohoszt illeti, amely utóbbi a tolna megyei területi bizottságra bízta a gazdálkodást. az új horgászvíz gazdálkodásának ügyvitelét a faddi, a gerjeni, a szedresi, a szekszárdi és a tolnai horgászegyesületek egy-egy tagjából álló fadd-dombori albizottság látja el. már kidolgozták a faddi duna önálló halgazdálkodási tervét és horgászrendjét is. a „halasításra”, anyagi támogatást is kapnak. az új horgászvízre csaknem 2000 területi jegyet - köztük 400 ifjuságit - adnak ki./mti/

-.-

-3-

bb.4. beszámoló a baráti szocialista országok pártjainak kongresszusairól - a rádió külpolitikai rovatának 1976. évi terveiből

i/nn/e/pr/ra cz

1976. február 17.

1976 különösen mozgalmas esztendőnek ígérkezik a rádió politikai rovatának életében. a mint onódy györgy, a rovat vezetője elmondta az mti munkatársának: különösen fontos helyet foglal el az idei műsorterv összehelyezésében a szocialista országok testvérpártjai tanácskozásainak, kongresszusainak ismertetése, az itt hozott határozatok népszerűsítése. a szovjetunió kommunista pártja xxv. kongresszusáról a tervek szerint csaknem 40 alkalommal adnak tudósítást. csak elemér és kulcsár istván beszámolókkal, napi- és időszakos összefoglalókkal, lapszemlékkel, riportokkal jelentkeznek majd a rádióban. ugyancsak a riporterek informálják majd a hazai közönséget a bolgár kommunista párt március 29 én nyíló kongresszusáról. a kiküldött tudósító, kulcsár istván már az esemény előtt több alkalommal beszámolt arról, hogyan alakult a két kongresszus közötti időszakban a baráti szocialista ország gazdaságának, társadalmának fejlődése. ott lesz a rádió a csehszlovák kommunista párt április közepére összehívott fórumán is. ezt megelőzően sorozatban foglalkoznak a csehszlovák népgazdaság helyzetével, eredményeivel.

kétszázötven-millió ember kenyere,, címmel csak elemér készít műsort a rádióknak, amelyben akadémikusok, tsz-tagok, a kérdés szakértői nyilatkoznak arról: ők milyenek látják a szovjet mezőgazdaságot. a háromrészes sorozat vállalkozik a nyugat-európai szociáldemokrata, szocialista pártok helyzetének, perspektíváinak elemzésével. műsorok témája lesz ezenkívül az arab-kérdés, a portugál helyzet is. az ázsiai változások című sorozat helyszíni tapasztalatok alapján, szakértők közreműködésével vizsgálja, a dél-kelet ázsiai politikai, gazdasági és katonai fejleményeket.

aktuális külpolitikai témákkal jelentkezik a harmadik műsorban - szécsi éva vezetésével - a külpolitikai klub. a hazafias népfront közösen készített adás a legaktuálisabb kérdések sokoldalú megközeleltetésére vállalkozik. ugyancsak a harmadik műsorban kapott helyet a ,,tallózás a szocialista lapokban,, című adás is. amely hónapról hónapra veszi sorra a különböző szocialista országokat és ezek lapjaiból eleveníti fel a mindennapi élet érdekes epizódjairól szóló beszámolókat. a ,,harminc perc alatt a föld körül,, című műsor, amelyet havonta egy alkalommal sugároznak, tematikus összeállításokból és színes külpolitikai anyagokból tevődik össze. továbbra is elhangzanak ,,pillantás a nagyvilágba,, címmel külpolitikai utijegyzetek, a műsor részét képező pillantás a szocialista világba,, részben az adott ország pártkongresszusára való felkészüléssel, részben pedig olyan magazin-szerű témákkal foglalkozik, mint a metróépítés, a környezetvédelem, a műemlékvédelem és ásatások, stb.../mti/

-4-

bb 6. munkásmozgalmi és üzemtörténeti dokumentumokat, emléktárgyakat gyűjtenek

vid/um fm cz

1976. február 17.

szombathelyen - a forradalmi muzeum patronálásával - munkásmozgalmi és üzemtörténeti dokumentumok, valamint emléktárgyak gyűjtését kezdték meg a város egyik legrégebbi üzeme, a járműjavító vállalat szocialista brigádjai. a gyűjtőmunka során nagy gondot fordítanak a századforduló és az azt követő évek sztrájkmozgalmaiból megmaradt dokumentumok, az 1919-es magyar tanácsköztársaság harcaival kapcsolatos írásos anyagok és emléktárgyak, valamint az 1945-ös felszabadulásra és az azt követő évek emlékeztető dokumentumok, plakátok, élmunkás- és sztahnovista kitüntetések, üzemi megmozdulásokat, eseményeket megörökítő fényképek felkutatására.

a szocialista brigádok megkezdték az üzemben egykor gyártott ma már azonban csupán üzemtörténeti értéknek számító termékek összegyűjtését is. /mti/

-.-

bb 7. gyorsított ütemű gabonanemesítés szegeden - nagyértékű műszerrel gazdagodott a kutató intézet

vid/um fm cz

1976. február 17.

a szegedi gabonatermesztési kutató intézet tudományos munkatársai azon fáradoznak, hogy az eddigieknél jobb tulajdonságokkal rendelkező gabonákat minél rövidebb idő alatt állítsanak elő. ebben segíti őket egy új, nagyértékű műszer, amely lehetővé teszi, hogy a különböző vizsgálatokat összevontan és gyorsan végezhessek el. a berendezés percek alatt határozza meg az őrlemény fehérje-, olaj-, víz- és szárazanyag-tartalmát. régebben ezekhez a vizsgálatokhoz nemcsak más-más berendezések voltak szükségesek, hanem a módszerek is komplikáltak, hosszadalmasak voltak. az olajtartalom meghatározásánál például lepárlásos eljárást alkalmaztak, a szárazanyag-tartalom meghatározásánál szárító szekrénybe tették a lisztmintát és kétféle mérésre volt szükség. mindezeket a vizsgálatokat egy sorozatban végzi el a több mint félmillió forint értékű készülék. a beleépített számítógép szolgáltatja a pontos adatokat. naponta legalább százötven lisztmintáról ,,mond véleményt,, a beltartalmi értéket meghatározó műszer.

/folyt.köv./

- 5 -

o

bb 7. /gyorsított üteműfolyt./um

a korszerű kutatás eszköze az új berendezés; a nemesítés iránya ugyanis megváltozott, nem elegendő csupán az, hogy a gabonák magas hozamuk legyenek. éppen ilyen fontos követelmény a beltartalmi érték, vagyis a minőség. csak a legjobb tulajdonságokkal rendelkező törzseket, vonalakat használják fel a kutatók nemesítési munkájukban. ezeket választják ki az új műszer segítségével. /mti/

--

bb 8. szobrot készítenek a herendi porcelángyár alapítójáról

vid/um fm cz

1976. február 17.

a herendi porcelángyár fennállásának 150. évfordulójára hanzély jeno iparművész elkészíti a nagyhirű gyár egykori alapítói, stigl vince és fischer mór mellszobrát. az életnagyságúnál valamivel nagyobb porcelánszobrokat az idén októberben a gyár parkjában helyezik el.

az évforduló alkalmából felújítják és átrendezik a gyár díszudvarát is, amelyben a szobrokon kívül új szökőkutat is elhelyeznek. /mti/

--

bb 9. ajkai üveg japánba

vid/um fm hgy

1976. február 17.

az ajkai üvegyár - amely évente 15 országba juttatja el ólomkristály-különlegességeit - ebben az esztendőben tovább bővítette vásárlóinak körét: a legnagyobb megrendelők - kanada, az amerikai egyesült államok és az nszk - mögé felzárkózott japán is. a mintakollekció bemutatása után a japán kereskedők a dusan csiszolt, hagyományos mintázatú kelyhek mellett döntöttek. az első szállítmány ezekben a napokban indult utnak a távoli országba. /mti/

--

- 6 -

bb 10. társadalmi összefogás a balaton madárállományának védelmére

vid/um f m hgy

1976. február 17.

az enyhébb időjárás szinte már az utolsó pillanatban teremtette meg a regenerálódás lehetőségét a balaton éhségtől, fagytól sokat szenvedett téli madárállománya számára.

a szárcsák, vizicsibék, kontyosrécék és más vízimadarak a kemény hidegben vízfelület nélkül, táplálék hiányában a szárazföldön kerestek menedéket. lelkiismeretlen autósok tucatjával gázolták el a gyors gépkocsik elől menekülni képtelen vízimadarakat. ezenkívül felelőtlen emberek zsákszámba fogdosták össze az éhségtől legyengült vízimadarakat.

a balatoni intéző bizottság ezért felhívta az uttörő csapatokat, segítsenek a madárállomány megmentésében. az uttörők a tó jégsávján több mint száz etetőhelyen szórtak ki táplálékot. félretették reggeli-, ebéd- és vacsoraadagjaikból a téli üdülők és a gyógyintézmények beutaltjai. a kirándulók közül is sokan csatlakoztak a „mentőakcióhoz”.

a társadalmi gondoskodással egyidőben megszűnt a kegyetlen orvvadászat is. a megfigyelések szerint a madárvilág átvészelte a mostoha időszakot. ehhez a táplálékgondok enyhítésén kívül hozzájárult az utóbbi napok kedvezőbb időjárása is. /mti/

--

bb 11. ifjusági üdülőközpont salgóbányán

vid/um fm hgy

1976. február 17.

az állami ifjusági bizottság és a nógrád megyei tanács megállapodása értelmében az v. ötéves terv időszakában országos ifjusági üdülőközpont kialakítását kezdi meg salgóbányán diákok és dolgozó fiatalok számára. a kivitelezés első szakaszában - 1980-ig - elvégzik a terület közművesítését, utak építését. megépül az ötszáz személy elszállásolására, étkeztetésére alkalmas üdülőtábor is, a megfelelő sport-, kulturális- és egészségügyi létesítményekkel. az évtized végére megépülő salgóbányai ifjusági üdülőközpontot a tervek szerint a nyolcvanas években 1200 személyesre bővítik. /mti/

--

- 7 -

bb 12. kuruc-kori dokumentumok pécsett

vid/um fm hgy

1976. február 17.

ii. rákóczi ferenc fejedelem születésének 300. évfordulója ad különös aktualitást azoknak a kuruc-kori dokumentumoknak, amelyeket a pécsi nagy lajos gimnázium történelmi iratanyagában fedezett fel dr. rajczi péter tanár, helytörténész. kuruc vezérek leveleiről van szó, amelyeket 1704-ben és 1705-ben körmöc város tanácsának, illetve főbirájának irtak, pontosabban: levélmásolatok, amelyek azonban egyidőben keletkeztek az eredeti írásokkal, erre vall a papír és a tinta minősége, valamint a jellegzetes írásmód. a dokumentumok egy xviii. századi - városi feljegyzésekre szolgáló - könyvben található. a harmincöt levél, egy kivételével, magyar nyelven íródott, jó állapotban vannak és kitűnően olvashatók. mivel a rákóczi szabadságharcból kevés közvetlen írásbeli forrás maradt fenn, a tudományos kutatás számára nagy jelentőségű a pécsi levélgyűjtemény.

a levelek tartalma mintegy sommázása a rákóczi szabadságharc összes problémájának. az első dokumentum a fejedelem 1704. április 22-i rendelete, amelyben bejelenti a rézpénz veretését, s felhívja a városokat és a vármegyéket annak beváltására. a többi levél a különböző rendű és rangú kuruc vezérek - köztük bercsenyi miklós tábornok, a kuruc had fővezére - közléseit, utasításait, követeléseit tartalmazza. figyelmeztetik a körmöci magisztrátust, hogy a nincsteleneken ne hajtsa be az előírt járandóságokat, a lerongyolódott katonák számára tisztos ruházatot adjon, a seregbe épkézláb embereket küldjön és így tovább. többször visszatérő figyelmeztetés, hogy a bányamunkásokat mentesítsék a katonaság részére történő szolgáltatások alól.

a kuruc világ „hétköznapijaiba”, nyujtanak bepillantást a korabeli eseményekről szóló híradások. az 1705. április 27-én kelt levél például tudtul adja, hogy az esztergomi labancok el akarták hajtani bottyán generális marháit, ám a kurucok rajtuk ütöttek, s „ötnél több el sem szaladhatott, huszat nyitrra vittek rabul, a többi elizium mezejére küldetett, -azaz levágták őket. nem kevésbé jellemző az az 1705. október 2-i levél, amelyben a később árulóvá vált ocskay lászló brigadéros arra kéri körmöc városát, hogy fizesse ki helyette a számára készült diszes láncot és gombokat „tekintvén a nemes ország mellett sok foglalatosságomat s szenvedéseimet,,...“

/folyt.köv.-/

.- 8 -

bb 12. /kuruc-kori ...folyt./um

egyelőre megoldatlan rejtély, hogyan kerültek ezek a dokumentumok a távoli felvidéki bányavárosból pécsre. a levelekben vissza-visszatér a 270 év előtti körmöci bíró neve: schmidég jános. a pécsi helytörténész kiderítette, hogy az 1840-es években készült baranyai nemesi összeírások többször is említik ezt a nevet, sőt a pécsi temetőben felfedezte a gróf schmidég-család sírboltját. feltehető, hogy körmöc város főbírója a rákóczi szabadságharc bukása után nemesi, illetve főnemesi rangot kapott és utódai később birtokosok lettek baranyában. ami a másolatokat illeti, valószínűleg már akkor oly fontosnak tartották a kuruc vezérek leveleit, hogy másolatot készítettek róluk és az ezeket tartalmazó kötet azután a család birtokában maradt, nemzedékről nemzedékre öröklődött. a xix. századi pécsett a rendi gimnázium volt a legrangosabb művelődési intézmény és a schmidég család - talán a gyermekeit is ott taníttatta - az iskolának adományozta a dokumentumokat megőrzés végett. /mti/

bb 13. a munkásművelődés újszerű programja baján

vid/um fm cz

1976. február 17.

„szocialista brigádvezetők fóruma”, elnevezéssel a munkásművelődés újszerű programját szervezték meg baján. a fórumot a délvidéki ipari város 129 brigádvezetője alakította meg. tervbe vették, hogy havonta egyszer találkoznak. első, február végi eszmecseréjükre meghívták a bajai városi pártbizottság és a városi tanács vezetőit is. azt követően a szocialista brigádok öntevékeny művelődéséről rendeznek vitát, majd zenei, irodalmi eseményeken vesznek részt.

a fórum célja, hogy a szocialista brigádvezetők munkatársaiknak is átadják ismereteiket. /mti/

bb 14. dorogi bányászok a gellérthegy gyomrában

vid/um fm c z

1976. február 17.

a dorogi bányászok újabb csoportját irányították a gellérthegy alatt épülő klimatikus alagutrendszer építésének meggyorsítására. így lehetővé vált, hogy az eddigi két műszak helyett három műszakban építsék a duna-parti gyógyfürdőket összekötő alagutat.

/folyt.köv./

- 9 -

bb 14./dorogi bányászok ...folyt./um

a fővárosi fürdőigazgatóság néhány évvel ezelőtt bizta meg a bányászati aknamélyítő vállalat dorogi körzetének szakembereit a gellért szállót, a rác és a rudas fürdőt összekötő, 1.1 kilométer hosszú alagut kiépítésével. az ilyen föld alatti munkákban nagy tapasztalattal rendelkező dorogi aknamélyítőik eddig 800 méter vágatot hajtottak ki, s ebből 400 méteres szakaszon teljesen befejezték a munkát. a mészkőbe furt vágat csaknem 4 méter széles, s az oldalfalak eredeti szépségükben maradnak meg, csupán öt és fél méterenként építenek oldalpilléret, amely a felső boltívet tartja.

az alagut mellett több gyűjtőmedencét is kialakítanak, s ezekben csőbe fogják az eddig elfolyó hévizet, amelyet majd a gyógyfürdőkbe vezetnek. a gyűjtőmedencék hévize olyan hőmérsékletet biztosít az alagutban, hogy a vendégek könnyű öltözékben juthatnak el a szállóból a gyógyfürdőkbe. az alagut talapzatába síneket is lefektetnek, s kisvasuton szállítják majd a fürdőzőket, betegeket. az épülő alagut klímája gyógyhatású, gyógyászati célokra is használják majd, főleg a légúti betegségben szenvedők számára.

a dorogi aknamélyítőik előreláthatóan még három évig dolgoznak a gellérthegy gyomrában. előrehaladásukat nehezíti, hogy a felszíni műtárgyak miatt robbantani nem lehet, s így a kemény mészkőben sokat kell kézi fejtőkalapáccsal dolgozniok. /mti/

--

bb 15. uj mintakollekció a palma kempingcikkekből - gumimatrac mint vizibicikli

i sb/gg um ie cz

1976. február 17.

a világpiacon értékesített gumimatracoknak és más gumi-kempingcikkeknél csaknem 15 százaléka budapesti eredetű, a taurus campingárugyár palma márkájú terméke. a jólismert márkát nemcsak minőségéért becsülik a külföldi vevők, hanem állandóan gazdagodó választékáért is, hiszen évente 25-30 új termékkel váltják fel a korábbi típusokat.

/folyt.köv./

- 10 -

bb 15. /uj mintakollekció ...folyt./um

az idén a szokásosnál is körültekintőbben frissítették fel a választékot. széles körű közvéleménykutatást tartottak a külföldi vásárlók körében, s az értékelemzés korszerűsített módszer szerint határozták meg azokat az új termékeket, amelyeknek nemcsak gyártása gazdaságos, hanem a vásárlóknak is a korábinál többet nyújtanak, tehát használati értékük magasabb, és ennél fogva versenyképesebbek a világpiacon.

ezuttal a korábbi 25-30 helyett 50 új változatból állították össze a gumimatracok és más gumi-kempingcikk-kollekcióját, amelyből 15 új színváltozatot jelent, 35 termék pedig méretben és formában is más, mint az eddigi. ezzel a választékkal készültek fel a jövő évi kempingcikk-szezonra, s ami ezzel együtt jár - az 1977. évi nyári divatra. színben, mintában a fürdőruha-divathoz igazodnak, s a csikos diszítést jobbra virágmintákkal változtatták fel. változtattak az ágybetétes, a háttámlás, és a sátorfekvőhelyi egy és kétszemélyes gumimatracok szélességén, vastagságán, formáin is. a legérdekesebb újdonság a vizibiciklis gumimatrac, amelyre lámpedált és két propeller-szerű kereket erősítettek fel, így a fürdőző fekvés, napozás közben hajthatja e különleges gumijárművét, s az uszónál is gyorsabban haladhat.

az új kollekciót már bemutatták a hazai bel- és külkereskedelmi szakembereknek, s hamarosan megtekintik a mintapéldányokat a külföldi cégek képviselői is. a megrendelő igényeinek megfelelően júniusban kezdik meg az új kollekcióból kiválasztott termékek sorozatgyártását. /mti/

--

- 11 -

bb.16. hűtőház jugoszláviába

i sz/fe/p ie -cz

1976. február 17.

a komplex külkereskedelmi vállalat 6000 tonna befogadóképességű hűtőházat szállít az idén a jugoszláv duna-tisza-duna vállalatkozásnak.

a magyar külkereskedelmi bank és a komplex két évvel ezelőtt keretmegállapodást írt alá, a dtg genex külkereskedelmi céggel vajdaság mezőgazdaságának és feldolgozóiparának többek között magyar közreműködéssel való fejlesztésére. azóta a komplex már szállított paradicsombetakarító rendszert egy adai gazdaságba. a most megkötött mintegy egymillió dollár értékű hűtőházi üzletkötés e programon belül az eddigi legnagyobb.

a nagyteljesítményű hűtőházat - amelyet a diósgyőri gépgyár állít elő - fagyasztóalagúttal és mélyhűtésű tárolókkal látják el. a tervezést, a technológiák szállítását és a szerelésvezetést az energiagazdálkodási intézet koordinálja. az alapozási munkákat, a bekötőút-építést egy újvidéki vállalat végzi, az acélszerkezetes és alumíniumpanelekből álló épületet a magyar partnerek szállítják.

a komplex egyébként rendszeresen exportál különböző teljesítményű hűtőházakat a szocialista országokba. s a magyar hűtőházi technológiák ma már a tőkés piacon is, elsősorban a fejlődő országokban, keresettek. a komplex és ipari partnerei nemcsak a berendezéseket exportálják, hanem a szerelést is elvállalják, kiképezik a szakembereket, s néhány hónapig szaktanácsadással is szolgálnak. a legfontosabb követelmény azonban a gyors szállítás. a komplex négy hónap alatt szerelt össze néhány éve egy hűtőházat marokkóban, s azóta már újabb rendelést is kapott. irakban jelenleg is tíz magyar hűtőházat szerelnek, algériában pedig több versenytárgyalást nyertek, s két hűtőház építésén most dolgoznak./mti/

-.-

bb.17. környezetvédelem az állattenyésztésben

vid-gö/fe/p fm hgy

1976. február 17.

az iparszerű állattartásban is mindinkább előtérbe kerül a környezet jelentősége. az istállóban például még a gondos szellőztetés ellenére is felgyülemlenek a káros gázok, - elsősorban a szénmonoxid és az ammónia, - amelyek kedvezőtlen hatással vannak az állatokra.

/folyt köv./

7.50/p

-12-

bb.17. környezetvédelemfolyt/p

eddig nem voltak pontos adatok arról, hogy a különböző gázkoncentrációk milyen mértékben befolyásolják az állatok teljesítményét. az állattenyésztési kutató intézet munkatársai ezért üzemi modellkísérletet végeztek a komáromi állami gazdaságban magyartarka hizóbikákkal.

a kutatók kétféle levegőhigiénés környezetet alakítottak ki a hizlalás idejére. a z egyikben minimális, mindössze 0,06 százalék széndioxid, 0,006 ezrelék ammónia - és 86 százalékos relatív páratartalom levegőben tartották az állatokat. a másik istállóban viszont jóval magasabbak voltak ezek az értékek. a két környezetben hizlalt bikák közül a tiszta levegőjűben jobb étvágyuk voltak az állatok: 7,9 százalékkal többet gyarapodtak, s egy kiló élősúly-gyarapodásukhoz 6,3 százalékkal kevesebb kenyénytartékra és 5,6 százalékkal kevesebb emészthető fehérjére volt szükségük, mint az erősen szennyezett levegőjű istállóban tartott állatoknak.

a kutatók még a modellkísérlet alatt hét állami gazdaság istállójában nyáron és ősszel levegővizsgálatokat végeztek. a gázanalízisekből kiderült, hogy a nyári koncentrációk jók voltak, s így a modellkísérlet eredményei alapján nem kell tartani a teljesítménycsökkenéstől. az őszi koncentrációk között azonban szerepeltek olyanok, amelyeknek - különösen az ammóniatartalom vonatkozásában - teljesítménycsökkentő hatásával számolhatnak. a kutatók véleménye szerint a hizómarja-istálló tiszta, nem nedves levegőjének biztosításával eredményesen hozzájárulhatnak a teljesítmény növeléséhez. javaslatuk az, hogy száraz levegőben 0,026 ezreléknél, nedves levegőben pedig 0,015 ezreléknél nem lehet nagyobb a levegő ammóniatartalma. a széndioxid tartalomfelső határát 0,2 százalékban jelölték meg./mti/

-.-

felhasználható: 9 órától!

bb.18. új óvodák, bölcsődék rákoskeresztúron - tanácsülés a xvii. kerületben

t -don/pr/p acz

1976. február 17.

az idén összességében csaknem 85 millió forint értékű beruházással gyarapodik a xvii. kerület - jelentették be a helyi tanács keddi ülésén, amelyen az 1976-os kerületfejlesztési tervről tárgyaltak. a kommunális ellátás javítását számos közműépítés szolgálja s azt célozza a közvilágítás korszerűsítése, a víz- és a csatornahálózat bővítése, valamint új járdák létesítése is.

/folyt köv ./

8.05/p

-13-

h s =

bb.18. új óvodák.....folyt/p

a rendelkezésre álló ideit alap legnagyobb hányadát - csaknem 50 millió forintot - a kulturális ágazat fejlesztésére szánják. folytatják a diadal utcai és a helldai téri 100-100 személyes óvodák építését négy tanteremmel bővítik a pesti út 80. szám alatti általános iskolát. rákoskerten új klubkönyvtárat létesítenek, a rezgő utcai óvodát 50 hellyel bővítik. a főváros támogatásával hozzák tető alá a kerület városközpontjában épülő 150 személyes óvodát, a diadal utcai 16 tantermes és a kucorgói 12 tantermes új általános iskolákat, valamint a kép utcai iskola nyolc tantermes bővítését. ezeket a nagyszabású munkálatokat jövőre is folytatják.

az egészségügyi ellátás javítására 60 személyes bölcsődét építenek a dormánd utcában; a péceli úton és az 525. téren orvosrendelőt létesítenek. a fővárosi tanács célcsoportos beruházása a kerületben: 60 személyes bölcsőde a központban, és ugyancsak 60 apróságot befogadó bölcsőde a cinkotai uti lakótelepen. /mti/

felhasználható: 9 órától!

bb.19. fokozottabb adóellenőrzés - százezer forintos többletbevétele

t -don/pr/p -cz

1976. február 17.

az elmúlt esztendőben ésszerűen, takarékosan gazdálkodott a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága - állapították meg a szűkebb körű testület keddi ülésén, amelyen a végrehajtó bizottság saját gazdálkodási tevékenységét elemezte. számok bizonyítják, hogy jól sáfárltak: 1975-ben - az előirányzathoz viszonyítva - több mint 2 millió forint megtakarítást értek el. a fokozottabb adóellenőrzés eredményeként a többletbevétel meghaladta a 100 ezer forintot. az energiatakarékosság jegyében benzinnél 7 tonnával, fűtőolajból pedig 44,4 tonnával használtak fel kevesebbet a tervezettnél. mindezt a tanács végrehajtó bizottsága a munka hatékonyságának javításával, az átgondoltabb gazdálkodással érte el.

az eredmények mellett természetesen szó esett a fogyatékos-ságokról is. még mindig nem kielégítő például a beruházások előkészítése és határidőre történő befejezése: emiatt húzódik az ilosvai téri 100 személyes óvoda átadása. az új beruházásokat illetően még nem mondható általánosnak, hogy az egyszerűbb és olcsóbb tervezés, illetve kivitelezés kap zöld utat. javítani kell a revíziók és az utellenőrzések színvonalát is. /mti/

8.15/p

-14-

bb.20. növelik a kapacitást, csökkentik az energiateljesítményfelhasználást az ajkai timföldgyárban

vid/a/fm/-cz

1976. február 17.

az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó gyümölcsöző kapcsolatot alakított ki szovjet társ vállalatokkal és kutatóintézetekkel. a termelés intenzifikálásában mind inkább felhasználják a szovjet tapasztalatokat is, átveszik a kipróbált és bevált licenceket, know-howokat. a leningrádi alumíniumipari tervező és kutató vállalattal együttműködve megkezdték a kalcináló kemencék felújítását, kiegészítését, korszerűsítését. új berendezések közbeiktatásával megnövelik a kapacitást, csökkentik a hőfelhasználást, ugyanakkor ugyancsak teljesen megszüntetik a zárt rendszer segítségével a nem mérgező, de kellemetlen porképződést.

a timföldgyár legújabb kemencéjénél már kísérletképpen beépítették a szovjet berendezést. a tapasztalatok máris igen kedvezőek, s az idén és jövőre mind az öt kalcináló kemencét ezzel a módszerrel korszerűsítik. /mti/

bb.21. nemzetiségi napok orosz lányon

vid/fm/a/-cz

1976. február 17.

orosz lány kicsiny szlovák falucskából nőtt csaknem 20 000 lakosú modern bányászvárossá. a nemzetiségi lakosság hagyományainak ápolására ma is nagy figyelmet fordítanak. az évről-évre sorra kerülő vértesi napok programjában például számos nemzetiségi téma szerepel, a rákóczi klubkönyvtárban országos hírű szlovák társalgási kör működik. most pedig - első ízben - nemzetiségi napokat is rendeznek. ennek különös jelentőséget ad, hogy az egy évvel ezelőtti orosz lányhoz csatolt városkörnyéki községek közül három német nemzetiségű. a hónap végén kezdődő, és március közepéig tartó program egyben a baráti országokkal való kapcsolat elmélyítését is szolgálja. /mti/

8.00/a

- 15 -

8.30

bb.22. harc a zajforrások ellen a beton-és vasbetonipari művek miskolci gyárában

vid/fm/a/-cz

1976. február 17.

hosszabb távu intézkedési programot dolgoztak ki a zajártalom csökkentésére a beton-és vasbetonipari művek miskolci gyárában. a miskolci üzemben ugyanis a munkakörök egy részében jelentős - 80-90 decibeles - zajt kell a dolgozóknak elviselniük.

a hangforrások csökkentésére a gyárban kísérleteket kezdtek. ennek keretében az akusztikai hatásokkal, hangelnyelő borítások és falak beépítésével, valamint egyes gépek kicserélésével foglalkoztak. így - többek között - a beton tömörítésére az eddig használt vibrátorokat hasonló teljesítményű, de csendesebb járású szovjet gyártmányú gépekkel cserélik fel.

a zajforrások csökkentése a régebbi munkahelyeken kívül, az idén épülő 4500 négyzetméter alapterületű nagy-csarnokra is kiterjed.

a zajártalom elleni küzdelem célja, hogy a program megvalósítása után a gyár egész területén a zajszint 60 decibel alá csökkenjen./mti/

.-.

bb.23. együttműködési szerződés a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár és a bábolnai kukoricatermelő közös vállalat között

vid/fm/a/-cz

1976. február 17.

együttműködési szerződést kötött a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár és a bábolnai kukoricatermelő közös vállalat a mezőgazdasági gépgyártás és felhasználás kapcsolatának erősítésére. a gyár kísérleti, és a gyártmányfejlesztés során kialakított szériagépeknek alkalmassági vizsgálatát végzi a bábolnai vállalat. a vizsgálatot és a kísérleti üzemeltetés a munkagépekre - a talajművelő és vetőgépekre terjesztik ki. a szerződésben vállalt kötelezettségeket mindkét fél díjmentesen végzi. a mosonmagyaróvári gyár az ujonnan kifejlesztett gépekre vásárlási elősőbbiséget biztosít bábolnának. a két vállalat közti kapcsolat a műszaki fejlődés meggyorsítását és a legkorszerűbb termelési forma, a mezőgazdasági termelési rendszerek fejlesztését szolgálja./mti/

.-.
- 16 -

8.10/a

8.9.30

bb.24. 140 vasuti személykocsi készül győri szudáni megrendelésre

vid/fm/a/-cz

1976. február 17.

a világ számos országában közlekednek a győri magyar vagon-és gépgyárban készült vasuti személy-,étkező-, posta-és konténer-szállító kocsik. a győri gyárnak ugyan fő profilja a diesel-motorok, valamint az autóbuszokba és tehergépkocsikba beépíthető hátsó futóművek készítése, azonban nem adták fel a régi profilt, a vasuti kocsik gyártását sem.

a győri vasuti kocsik legújabb megrendelője szudán. az afrikai ország számára 140 vasuti személykocsi készül, s az első 30 kocsiból álló szállítmány már megérkezett a távoli országba. a kocsi speciális trópusi kivitelben készülnek. a megfelelő szellőzést a mennyezetre szerelt nagy teljesítményű ventilátorok biztosítják. a nagy meleg miatt a kocsik ablakaira izléses faszalukat is felszereltek. a győri gyár képviselői a kocsik üzembehelyezését a helyszínen segítik.
/mti/

.-.

bb.25. az idén ötven-hatvanmillió bábolnai csibét szállítanak az ndk-ba

vid/fm/a/-cz

1976. február 17.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát legelső külföldi vevői közé tartozik az ndk. az első szállítmányt még 1967-ben küldték ki, de akkor csupán 70 000 hibridre szólt a szerződés. az idén már 50-60 millió bábolnai, származású, pecsenyecsibét szállítanak az ndk-ba.

kezdetben közvetlen hizlalásra kerülő naposcsibéket exportáltak, az évek során azonban az ndk-beli szakemberek - a bábolnai tapasztalatcseréken, a kombinát szaktanácsadóinak közreműködésével - olyan kitűnően elsajátították a bábolnai technológiát, hogy fokozatosan átálltak a szülő-, majd a nagyszülőpárok tartására. így már csak nagyszülőpárt vásárolnak és ezekből maguk állítják elő a pecsenyecsibét.

/folyt.köv./
20.15/a

g. 40

da

- 17 -

bb.25./ az idén.....folyt./-a

a nagyszülő-szállítványokat repülőgépen küldi a kombinát berlinbe, s ,betelepítésükben,, mindig segít egy bábolnai szakember is. /mti/

-.-

bb.26. nagy teljesítményű szovjet elővájó gépet vásárolt az oroszországi szénbányák vállalat

vid/fm/a/-cz

1976. február 17.

a hazai szénbányászatban fontos feladat az elővájási munkák fokozottabb gépesítése, amely nélkülözhetetlen a tervezett nagyszabású bányanyitási program végrehajtásához. az elővájás gépesítését azért is szorgalmazzák, mert nagyon elmaradt a széntermelés gépesítésétől. az oroszországi szénbányák vállalat - amely eddig is elsőként alkalmazott ugyiszólván minden új szovjet berendezést - most magyarországon még nem ismert nagy teljesítményű szovjet gyártmányú elővájó gépet vásárolt. az új berendezést a honosítási eljárás után a 22-es aknában állítják munkába. a cél az, hogy mire megkezdik az új márkushegyi bányák beruházási munkáit, tökéletesen el-sajátítsák az alkalmazását. az új bányánál ugyanis a lejtős-aknát az oroszországiak mélyítik majd le.

a szovjet gép nemcsak nagyobb magasságu és szélességű vajatban tud dolgozni, mint az eddig használt magyar gyártmányú f-6-os gépek, hanem teljesítménye is jóval nagyobb, motorja annak 30 kilowattjával szemben 96 kilowattos. legnagyobb előnye, hogy olyan kemény kőzetben is tud dolgozni, ahol a magyar gépeket nem tudják alkalmazni. teljesítményét jól jellemzi, hogy az eredeti elképzelések szerint öt évet igényelt volna a márkushegyi lejtősakna kihajtása, így viszont csak két és fél évre lesz szükség. /mti/

-.-

- 18 -

8.20/a

bb.27. jelentés az utakról

i/-don/zsu/a/-cz

1976. február 17.

a kpm utügyeletétől kapott tájékoztatás szerint az ország területén a fő-és mellékutak nagy része száraz, helyenként nedves. a 84-es uton jánosháza és simaság között, valamint a 88-as uton végig sikosak az utak. zirc környékén, valamint győr, vas, borsod-abauj-zemplén és szabolcs-szatmár megye területén szórványpsan az alsóbbrendű utak is sikosak, melynek megszüntetésén dolgoznak.

a dunántul középső részén köd van, rosszak a látási viszonyok veszprém és fejér megyében, valamint az 1-es ut pest megyei és győri szakaszán, ahol a látási távolság mind-össze 50 méter.

az ország észak-keleti részén derült, másutt borult az idő; a hőmérséklet - 3, és plusz 3 fok között ingazodik. /mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.2-es számú hírünket / bondarcsuk budapesten .../ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k,

az eseménysorozatról később adunk közleményt. /mti/

bb.28. műsor a szocialista brigádok részére

kc/mné/p -cz

1976. február 17.

az mszmp vi. kerületi bizottsága és a kerület művészeti pártszervezetei február 21-én 18.30- órai kezdettel a vi. kerület legjobb szocialista brigádjai részére ünnepi műsort rendeznek a budapesti gyermekszínházban /vi. paulai ede u.35./ . a műsorban ismert művészek, operaénekesek lépnek fel, közreműködnek az állami balett intézet növendékei, valamint a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola leánykara. rendező kazán istván./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai 25.sz. hírünket / az idén ötven-hatvan-
millió bábolnai csibét szállítanak az ndk-ba/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k .

/mti/
9.25/p

-.
-19-

10.50

bb.29. számítógépes termelésirányítás a szegedi szénhidrogén-medencében

vid/fm/a/-cz

1976. február 17.

a nagyalföldi kőolaj-és földgáztermelő vállalat vezetői szakemberei eddig is sokat tettek azért, hogy a szegedi szénhidrogén medence idej termelése körülbelül másfélszerese legyen az eredetileg tervezett egymillió tonnás olaj-, és két milliárd köbméteres földgáz mennyiségnek. a mennyiség növelése mellett a lehető legésszerűbb munka-és üzemszervezet kialakítására töreksznek, ezt külön munkacsoport is segíti. együttesen célul tűzték ki, hogy létrehozzák a termelés irányításának telemetriai, vagyis távméréses módját, s így kialakíthassák az egész olajmező elektronikus számítógéppel történő irányításának - s televíziós képernyőről történő ellenőrzésének a rendszerét.

mindennek fontos feltétele, hogy az alapvető munkafolyamatokat automatizálják. ennek szinte utolsó részfeladatát oldják most meg a tankállomások eddig hagyományos kazánfűtésének korszerűsítésével. olyan automatákat szerelnek fel, amelyek önállóan működően ellátják a gázkazán-fűtési munkát. ezzel befejezik a tankállomások teljes automatizálását, így azok működtetése jó-részt távvezérléssel megoldható, illetve műszerekkel ellenőrizhető.

a többi üzemével együtt sokezer műszer,, szála,, futnak majd össze a telemetriai központba. az elektronikus,, agyközpont,, számítógépi és személyi apparátusának befogadására már készül a kétemeletes modern épület. itt a fűdiszpécser a különféle távjelzések - a tv-képernyő, valamint a komputer által kiszámított adatok alapján azonnali áttekintést nyer az egész medence termeléséről, és szükség esetén azonnal beavatkozhat a termelési folyamatba.

a munkaszervezési csoport idej fontos feladata még az anyagmozgatás tökéletesebb megoldása, miután ezen a téren a számítások hiányosságokra utalnak. a hibaforrások felderítéséhez valamennyi dolgozó segítségét, közreműködését kérik, s végül megteremtik a feltételeit annak, hogy a szegedi olajmezőn hamarosan bevezethessék a,,dolgozz hibátlanul,, munkarendszert.
/mti/

10.15/a'

ke 10/58

-.-
- 20 -

bb.32. új tárolókat kap a gabonaipar

i jf/be/p ie -cz

1976. február 17-.

az v. ötéves terv időszakában a növénytermesztés dinamikusabban fejlődik majd, mint az állattenyésztés, mivel a gazdaságok rövidebb idő alatt használhatják ki a növénytermelési rendszerekben meglévő, illetve a tervidőszakban létrejövő új lehetőségeket. a növénytermesztésben továbbra is meghatározó szerepe lesz a gabonának, amelynek felvásárlása a tervidőszakban 46 százalékkal növekszik. az előirányzat szerint a gazdaságok 1975-höz képest 1980-ban 50 százalékkal több étkezési búzát és 40 százalékkal több kukoricát adnak. ebből fedezik majd a belföldi szükségletet, az exportigényeket és biztosítani lehet az állatállomány növekvő abrakigényét is.

a gabonatermés növekedése s a biztonságos takarmánygazdálkodásra törekvés teszi szükségessé a tárolókapacitás bővítését és a technológiakorszerűsítését. az v. ötéves terv lehetőséget biztosít arra, hogy a gabona tröszt vállalatainak tárolóterét csak 700 ezer tonna kapacitással bővítsék. 1980-ban a rendelkezésre álló raktárakban 30 százalékkal több gabona fér majd el, mint 1975-ben. tárolókat építenek a mezőgazdasági nagyüzemek is, erre a célra 20 százalékos állami támogatást vehetnek igénybe. az előirányzat szerint a gazdaságok házi-magtárainak befogadóképessége 900 ezer tonnával növekszik az elkövetkező öt évben.

a gabona forgalmazási rendjében nem terveznek változást, a felvásárlást, a forgalmazást és a takarmánygabona exportját továbbra is a gabona tröszt bonyolítja le. a tervidőszakban változatlanul biztosítják a takarmánygabona szabadpiaci forgalmát,- ami a háztáji kistermelők állattartását segíti majd - és tervezik azt is, hogy a központi árualapok növekedésével összefüggésben az eddiginél jobban sikerül stabilizálni a szabadpiaci gabonaárakat.

a malomipar tervezett rekonstrukciója keretében 1979-ben befejeződik be a miskolci malom építése, s a tervidőszakban adják majd át a mohácsi és a ceglédi malmot. debrecenben új malom építéséhez látnak hozzá. fejlesztik a meglévő üzemek teljesítményét is, mégpedig összesen napi 150 tonnával. tervezik, hogy az új kenyérgyárakat később ömlesztve szállított liszttel szolgálják majd ki a műszaki feltételeket fokozatos fejlesztéssel teremtik meg./kfi/

10.20/p

ke 1105

-.-

-21-

bb.30. halálos baleset

s/a/-cz

1976. február 17.

alsónémedi határában filipovic vojislav 27 éves szobafestő és mázoló jugoszláv állampolgár, prágai lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben áttért a baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő távolsági autóbusszal. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, utasa könnyebben sérült meg./mti/

--

bb.33. a csehszlovák szövetségi gyűlés küldöttsége a fővárosi tanácsánál

t/me/s/a/-cz

1976. február 17.

a csehszlovák szövetségi gyűlés küldöttsége - amely alois indrának, a cskp kb elnöksége tagjának, a szövetségi gyűlés elnökének vezetésével hivatalos, baráti látogatáson tartózkodik hazánkban - kedden délelőtt ellátogatott a fővárosi tanácshoz. ott szépvolgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke fogadta a vendégeket. tájékoztatta őket a főváros fejlődéséről, az v.ötéves terv főbb célkitűzéseiről.

a csehszlovák küldöttség tagjait elkísérte péter jános, az országgyűlés alelnöke. jelen volt dr.václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

a csehszlovák vendégek ezután a fővárossal ismerkedtek. körutjuk során megtekintették a budai várnegyedet, a déli-pályaudvart, a metró, a kossuth lajos teret, valamint több ujalotai létesítményt. /mti/

--

bb.31. közbélés, méteráru, puhabőr - gyártás és fejlesztés kooperációban

i/ol/fe/1e/a-cz

1976. február 17.

az elkövetkező években a tervfeladatok megoldása, a termékek korszerűsítésének és versenyképességének fokozása érdekében a könnyűiparban is erőteljesebben kívánnak támaszkodni a külföldi tapasztalatok átvételére. az ágazatban jelenleg - a gyümölcsöző szocialista együttműködések mellett - mintegy 60-ra tehető a jelentősebb tőkés kooperációk száma, további 30-ról megkezdődtek a tárgyalások és számos újabb termelési kapcsolatra vonatkozó javaslat vár döntésre.

/folyt.köv./
10.25/a

- 22 -

bb.31./ közbélés.....folyt./-a

noha e az ezidő szerint működő tőkés kooperációk a könnyűipar össztermelésében viszonylag szerény arányt képviselnek, mégis jelentősek az érintett vállalatok és a piaci kapcsolatok fejlesztésében.

a könnyűipar tőkés kooperációinak mintegy fele a szövetkezeteknél valósul meg, a többiekben pedig a minisztériumi és a tanácsi vállalatok érdekeltek. a mai gazdaságilag igen eredményes termelési kapcsolatoknak szinte mindegyike bér munkából fejlődött magasabb szintű együttműködéssé. a kooperációkban a hazai vállalatok ugyanis nemcsak a feldolgozandó anyagot kapják partnereiktől, hanem gyártási eljárást, modelleket, mintákat, korszerű termelési berendezéseket is, s az együttműködés révén újabb piacokhoz jutnak, általában hosszabb időszakra biztosíthatják az új gépek, technológiák meghonosításával készült termékek értékesítését.

a legtöbb tőkés kooperáció a textiliparban jött létre. így például a méteráru iparban az ágazat egészét tekintve is a legjelentősebb a rábatex-getzner és a köbtex-kufner féle együttműködés. a győri textilipari vállalat osztrák partnerétől műszaki tapasztalatokat, gyártási eljárásokat vesz át ágynemű, inganyagok, tarkánszőtt pamutipari termékek termelésének növeléséhez, a getzner cég útján értékesíti a többlettermék egyrészt, évi 2 millió négyzetméter árut. a kőbányai textilművek az nszk-beli kufner cégtől átvett licenc alapján gyártja a ragasztott közbéléseket. a licenc-díjat termékkel törleszti. a közbéléssel előállított konfekcióáruk értékesítési lehetősége idehaza és külföldön egyaránt megnőtt. a lőrinci vattagyár ugyancsak a kufner-céggel a szövésnélküli textiliák gyártásában működik együtt.

a most épülő halasi kötöttárugyárnál is számolnak a kooperációban rejlő lehetőségekkel. olasz céggel alakítanak ki olyan együttműködést, amelyben felhasználják a külföldön jól bevált tapasztalatokat a gyár szervezésénél, technológiájának kialakításánál, későbbiekben pedig a partner folyamatos kollektív-és modellszolgáltatást nyújt, s a termékek tekintélyes részét is átveszi.

/folöt.köv./

10.30/a

- 23 -

11.10

bb.31. / közbélés.....2.folyt./-s

ilyen magasabbfokú a közös fejlesztést is magánban foglaló kooperáció a simontornyai bőrgyár és a francia costil-cég együttműködése is. a simontornyai rekonstrukciós fejlesztés nyomán a puhabőrgyártás 70 százalékkal növekedhet. a francia cég hozzájárul a legmegfelelőbb technológiák és kivitelezési eljárások kialakításában és 1978-tól kezdődően átvesz évi 800 000 négyzetméter puhabőrt.

- a cipőiparban előrehaladtak annak a jelentős együttműködésnek az előkészületei is, amellyel a minőségi cipőgyár a szigetvári gyáregység teljes rekonstrukciója alapján évi 2 millió pár női cipő amerikai exportjára készül fel.

hazai gyártástechnológiák és az alkalmazásukhoz szükséges gépek együttes exportjára is van példa. a csepel művek jármű- és konfekciógép-gyára, a pannonia külkereskedelmi vállalat és a május 1. ruhagyár közös fővállalkozásban szállít üzemeket külföldre. ilyen ruhagyarak működnek már egyiptomban és szíriában is./mti/

--

bb.34. munkásgyűlések a zim salgótarjáni gyárában

vid/ká/a/-cz

1976. február 17.

a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 28.évfordulója alkalmából kedden a lampart zim salgótarjáni gyárának tizenegy üzemében rendeztek munkásgyűléseket. a röpgyűléseken, amelyeken a gyár több mint kétezerhatszáz munkása vett részt, meleg hangon méltatták hazánk és a szovjetunió évről évre terebélyesedő, mind szorosabbá és eredményesebbé váló politikai, gazdasági és kulturális együttműködését, állást foglaltak e mindkét nép számára hasznos és gyümölcsöző kapcsolatok további bővítése, fejlesztése mellett. /mti/

--

10.40/a

- 24 -

bb.35. egyre kevesebb a folyami hal

vid/p ká -cz

1976. február 17.

kedden délelőtti tartotta zárszámadó közgyűlését a paksi vörös csillag halászáti tsz. csoma jános, a htsz elnöke terjesztette elő a vezetőség beszámolóját. eszerint a sok évi átlagnál jobb eredményt ért el a huszonkilenc esztendeje fennálló halászáti szövetkezet : 3327 mázsa halat „fogtak„. a folyami halászat azonban jóval elmaradt a tavitól, az elmúlt évi haltermésnek még egynegyedét sem adta az élő duna; csupán 699 mázsát. a zsákmanó zömét az intenzíven kezelt dunaföldvári bölcskei holtág és a nyolcvan hektárnyi halastavak szolgáltatták./mti/

--

bb.36. újból gázlós a szigetközi duna-szakasz - visszahelyezik az uszó világítójeleket

vid/ká/a/-cz

1976. február 17.

a február eleji hidegben a magyar felső-dunán, a rajka és a szob közötti szakaszon megjelent a jég, s ezért a magyar hajóut kitző szolgálat az értékes uszó világítójeleket beszedte. a hajózás azonban ebben az időszakban sem szünetelt. a hajóutat fából készült, ugynevezett jéguszó mutatták a hajók kormányosainak. az idő enyhülésével újból megélénkült a hajóforgalom, amely éjszaka sem szünetel. a világítójelekre ezért szükség van, s visszarakásukat megkezdték. kedden két magyar kitzőhajó legénysége, dolgozott ezen s szerdán már valamennyi beszedett világítójel újból a vizen lesz a rajka és szob közötti szakaszon.

a vizállás csökkenésével újból megjelentek a gázlók a szigetközi szakaszon. hajózási rakomány korlátozására azonban még nincs szükség. a gázlós szakaszokon mind a magyar, mind pedig a csehszlovák hajóut kitzők megerősített szolgálatot tartanak./mti/

--

bb.37. perselyt lopott - tíz hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/ká/a/-cz

1976. február 17.

évek óta gyűjtögette egy kisapostagi iskoláslány az öt és tizforintos érméket.

/folyt.köv./
11.10/a

- 25 -

bb.37./ perselyt lopott.....folyt./-a

a pénzt egy cserép malacperselyben tartotta. a szorgalmas takarékoskodás eredményeként a malacka már háromezer forinttól,, hizott,, amikor király László, 39 éves, többszörösen büntetett előéletű, aki alkalmi munkát végzett a háznál, észrevette a perselyt, s ellopta.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa jogerősen tizhónapi szabadságvesztésre ítélte a tolvajt./mti/

--

bb.38. virágzik a tőzike a répce völgyében

vid/.ká/a/-cz

1976. február 17.

a hóvirághoz hasonló tőzike virágzása megkezdődött a répce völgyében. a fehér szirmu kedves tavaszi virág a legnagyobb tömegben hazánkban a répce menti, 70 hektáros, csáfordjánosfai erdőben diszlik. a virágzás hetekig is eltart.
/mti/

--

bb.39. magánjogi szerződés 630 ezer tonna szovjet kőolajtermék importjáról

sl/a/-cz

1976. február 17.

a mineralimpex külkereskedelmi vállalat és a szovjet szojuznyeftexport| képviselői kedden budapesten magánjogi szerződést írtak alá 630 ezer tonna kőolajterméknek az idén a szovjetunióból magyarországra történő szállításáról. ezen belül többek közt 100 ezer tonna motorbenzin és 200 ezer tonna gázolaj kerül leszállításra. a magyar népköztársaság és a szovjetunió között a kölcsönösen előnyös gazdasági együttműködés új formáinak kifejtésére nyomán hosszulejáratu alapon 1976-ban még további jelentős mennyiségű benzint és gázolajat szállít a szovjet partner./mti/

Lejegyzés

--

11.30/a

- 26 -

Ha 12-

bb. 40. időjárásjelentés

a/-cz

1976. február 17.

a meteorológiai intézet jelenti február 17-én, kedden 13.00 órakor:

enyhe marad az idő

szárazföldünk nyugati, középső és délkeleti részén nagy kiterjedésű anticiklon helyezkedik el, amelynek hatására változóan felhős, a hajnali és a reggeli órákban párás, helyenként ködös az idő. a változékony, csapadékos időjárást okozó óceáni léghullámok a brit-szigeteket érintve, izland-szigete, valamint a skandináv-félsziget fölé vonulnak. az appennini-félsziget fölött örvénylő alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el, hatására ott és a balkán-félsziget déli részén helyenként esik az eső, néhány helyről zivatart jelentenek. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását délkelet, kelet felől érkező száraz, de kissé hűvösebb levegő határozza meg, ezért változóan felhős időre számíthatunk, néhány órák nap-sütéssel.

hazánkban hétfőn északkeleten derült, száraz idő volt és 5-10 órán át sütött a nap. máshol borult, vagy erősen felhős volt az ég és csak helyenként sütött ki 1-3 órára a nap. a dunántul északi részén több helyről, máshol csak néhány helyről jelentettek kisebb esőt, szitálást. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége 2 mm alatt maradt. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 3-9, északkeleten 9-12, fok között alakult. ma hajnalra plusz 3- minusz 5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország nagy része fölött erősen felhős volt az ég, a déli megyék egy-két helyről kisebb esőt is jelentettek. helyenként még 11 órára is megmaradt a köd. a hőmérséklet 11 órára 0 - plusz 4 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,1 fok volt, 5,9 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, alig változik.

/folyt.köv./

12.45/a

- 27 -

13:30
fm

bb.40./ időjárásjelentés.....folyt./-a

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, párás, főként a hajnali órákban helyenként ködös idő, számottevő csapadék nélkül. mérsékelt időnként megélénkülő délkeleti, keleti szél. enyhe marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0- mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2, plusz 7 fok között.

a duna vizállása budapestnél 208 cm. /mti/

--

v

bb.41. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke február 17-én 13.00 óráig

a/se/-cz

1976. február 17.

1. az operaház tervei
 2. v i s s z a v o n v a !
 3. kresz-filmek
 4. a rádió külpolitikai rovatának tervei
 5. horgászparadicsom
 6. munkásmozgalmi emléktárgyak
 7. gabonanemesítés
 8. mellszobrok herenden
 9. ajkai üveg japánba
 10. madarak védelme
 11. ifjúsági üdülőközpont
 12. kuruckori dokumentumok
 13. munkásművelődés
 14. klimatikus alagutrendszer építése
 15. kempingcikkek
 16. hűtőház jugoszláviába
 17. környezetvédelem
 18. xvii. kerületi tanácsülés
 19. xiv. kerületi tanács vb ülése
 20. energiafelhasználás ajkán
 21. nemzetiségi napok
- /folyt.köv./
12.55/a

- 28 -

lv 13.35

bb.41./ a belföldi.....folyt./-a

22. harc a zaj ellen
23. együttműködési szerződés
24. vasuti kocsik szudánnak
25. v i s s z a v o n v a !
26. szovjet elővájógép
27. jelentés az utakról
28. műsor a szoc.brigádoknak
29. számítógépes termelésirányítás
30. baleset
31. könnyűipari együttműködés
32. gabonatarolók
33. csehszlovák parlamenti küldöttség programja
34. munkásgyűlések
35. kevesebb a folyami hal
36. gázlók a szigetközben
37. perselyt lopott
38. virágzik a tűzike
39. szovjet kőolajtermék importja
40. időjárásjelentés
41. hírjegyzék

--

bb.42. indiai hanglemezek magyarországon

t/ró/fe/pr/a/hgy

1976. február 17.

ismét kaphatók az indiai könnyűzenei hanglemezek: kedden a vörösmarty téri hanglemezboltban k.p.s. menon, az indiai köztársaság budapesti nagykövetének jelenlétében mutatták be az újságíróknak a gramophone-india, a his master, s voice leányvállalatának legújabbkönnyűzenei felvételeit. budapesti és vidéken egyaránt kaphatók a legismertebb beat-, pop- és rock-együttesekkel készült felvételek, egy-egy nagylemez ára 190 forint.

a sajtótájékoztatón bors jeno, a hanglemezgyártó vállalat igazgatója méltatta a felvételek minőségét, s azt a szerepet, amelyet hazánkban a választék bővítésében, a könnyűzene leghaladóbb, legszínvonalasabb darabjai iránti igény kielégítésében betöltenek.

/folyt.köv./
13.05/a

- 29 -

lv 13.40

bb.42./ indiai.....folyt./-a

a beatirodalom nagyságai közül ismét kapható néhány beatles-lemez, de nem hiányzanak a választékból a revolver vagy például a deep purple együttesének felvételei sem. a könnyűzene új csillagai közül helen reddy, olivia newton john, a motown együttes legújabb számaikat kínáló felvételek is kaphatók.

az új lemezeknek különösen érdekes, egzotikus csoportja tartalmazza ravi shankar és az ősi hangszer, a szitár más művészeinek felvételeit. az indiai zenefolklórt bemutató hang-lemezek kínálata talán a leggazdagabb, ugyanakkor a ma divatos valamennyi könnyűzenei irányzat hível, kedvelőit megta-lálhatják a nekik való felvételeket./mti/

-. -

bb.43. felavatták révész béla író emléktábláját

t/ró/fe/pr/a/hgy

1976. február 17.

ady endre barátjára, a magyar szocialista próza egyik első jelentős képviselőjére, révész béla emlékeztek kedden az író születésének 100. évfordulóján. egykori lakhelye, a vi. kerületi szondi utca 93. számú ház falán vörös márványtáblát avattak.

a magyar írók szövetsége által rendezett emlékűnnep-ségen tamás aladár irodalomtörténész méltatta révész béla különleges írásművészetét, amely regényeit és novelláit egyaránt megragadóvá tette. kiemelte, hogy mélyértelmű, szelíd prózájában elsőként szólaltatta meg az elnyomottakat, a szenvedőket, az ipari és az agrár-proletariátus képviselőit, révész béla nagy érdeként szólt arról is, hogy az ő iránymutatása nyomán fordult ady endre figyelme a kor nagy problémái, s a szocialisták felé. aláhuzta az irodalom-történet számára igen jelentős ady-visszaemlékezéseinek rend-kívüli kifejező erejét.

„ e házban élt és alkotott révész béla, - hirdeti a tábla, amelyen a kulturális minisztérium, a magyar írók szövetsége, a magyar újságírók országos szövetsége, és a vi. kerületi tanács képviselői helyezték el a kegyelet az emlékezés koszorúit./mti/

13.25/a

-. -
- 30 -

h/ 13.45

bb.44. társadalmi összefogással háromezer új óvodai férő-hely - a szolnok megyei tanács vb ülése

vid/a/kz/ hgy

1976. február 17.

a tankötelezettségről szóló törvény érvényesülését ér-tékeltte keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a testület különösen örvendetesnek ítélte, hogy a megyében országosan is jelentős kezdeményezés bon-takozott ki az óvodai helyek számának növelésére. a ta-nácsok, üzemek, vállalatok, tévesz közös anyagi erő-forrásából az utóbbi három évben háromezer gyermeknek terem-tettek elhelyezési lehetőséget. szolnok 900. évfordulója tiszteletére három, egyenként száz személyes jubileumi óvoda készült el, korszerű, új gyermekintézményt létesít-tett a máv járműjavító üzem, s bővítette gyermekintéz-ményét a papirgyár, a vegyiművek, a megyében jelenleg 15 ezer gyermek óvodai elhelyezésének vannak meg a felté-telei. ezzel szolnok megye a megyék rangsorában a 6-7. helyet foglalja el.

természetesen az óvodáskorú gyermekek elhelyezése így sem teljes, mintegy félezer gyermek reked még mindig kívül az intézmények kapuin. a megyében ezért tovább szervezik a tár-sadalmi összefogást. az idén szolnokon, jászberényben, karcagon, tiszaföldváron és turkevén építenek új óvodákat, vagy bővítik, korszerűsítik a régieket. az ötödik ötéves terv időszakában együttesen háromezer -háromezeröttszázzal bővítik az elhelyezési lehetőséget. erre annál is inkább szük-ség van, mert az óvodából az általános iskolába kerülő gyer-mekek szellemileg fejlettebbek, közöttük legkisebb arányban vannak iskolaéretlenek./mti/-

-. -

bb.45. „ önkiszolgáló, jogtanácsadó szolgálat a jász-berényi hűtőgépgyárban

vid/kz/a/hgy

1976. február 17.

a házi jogsegélyszolgálatot új formákkal és tartalommal gazdagította a több ezer munkást foglalkoztató jászberé-nyi hűtőgépgyár.

/folyt.köv./

13.45/a

- 31 -

h/ 13.45

bb.45./ ,, önkiszolgáló,,.....folyt./-a

februártól a városi tanács vezetői minden hónapban egy alkalommal fogadó órákat tartanak az üzem területén. ez idő alatt bármilyen tanácsot érintő ügyben, jogi problémában felvilágosítást, eligazítást adnak a dolgozóknak. az új kezdeményezéssel párhuzamosan a nagyüzem szakszervezeti könyvtárában megkezdte működését az „önkiszolgáló”, jogtanácsadó szolgálat. az érdeklődők itt megtalálhatják mindazokat a rendeleteket, szabályzatokat, amelyek eligazítást nyújtanak az állampolgárokat érintő jogi kérdésekben. a rendelkezéseket ismertető kiadványokat, szabályzatokat tanulmányozásra el is vihetik az ügyfelek. /mti/

-.-

b.49. nagy az éveleji szállítási kínálat vas megyében - a megyei szállítási bizottság ülése

vid/kz/a/hgy

1976. február 17.

a vasut és a volán szállítási kapacitása jelenleg jórészt kihasználatlan vas megyében - közölték szombathelyen a megyei szállítási bizottság keddi ülésén. az előszállításokat eredménytelenül szorgalmazták, s így mint az ülésen hangsúlyozták, féltő, hogy a most elmaradó szállításokat később a torlódások miatt nem tudják lebonyolítani. fokozza a gondokat, hogy a megrakott vagonok egy részét késedelmesen kezelik, rakják ki, s ezért azok késve jutnak vissza forgalomba, nincsenek kellően kihasználva. a megye fuvaroztatói 1975-ben 6 millió forint kocsiaállási pénzt fizettek, s az új év eddigi szakaszában sem javult a helyzet érdemben.

a nehéz helyzetből a vasut és a volán dolgozói közösen keresnek kiutat. arra ösztönzik a szállítókat, hogy most használják ki a szállítóeszköz bőséget és az olyan anyagokat, amelyek most is mozgathatók - kő, kavics, építőanyagok, stb - szállítsák el a felhasználási helyre. /mti/

14.00/a

-.-
- 32 -

14.40
Lm

bb.46. Lendületesebb fejlődés évei következnek - széleskörű összefogás komló szépitéséért

vid/kz/a/hgy

1976. február 17.

komló történetének kiemelkedő állomása 1976: az idén ünneplik a település várossá nyilvánításának negyedszázados jubileumát, ugyanakkor hozzákezdnek egy lendületesebb fejlődést ígérő program végrehajtásához, amely összefügg azzal, hogy a mecsek kitűnő kokszolható szénére nagy szüksége van a népgazdaságnak. tehát érdemes milliókat áldozni a föld mélyében és a külszínen is.

a városfejlesztés hőskorára emlékeztető lakásépítkezésbe kezdenek. 1980-ig több mint másfélszer új otthon épül. ennyit az elmúlt három ötéves terv alatt sem adtak át a városban. a szép, új lakások jó részét bányászok kapják. a város központjában, az ősszel avatott zeneiskola mellett, megkezdtek az úttörőház építését, amely része lesz a következő tervidőszakban megvalósuló művelődési központnak, a domboldalhoz simuló, többszintes, teraszos épületben lesz nagyterem, könyvtár, klub, játékszobák, műhelyek, sportpályákhoz szükséges öltöző, fürdő. a birtokbavételére négyezer komlói gyermek vár. rövidesen megkezdik egy új afit szerviz építését, s rövidesen átadják a rendelkezésére az új autóbusz pályaudvart is.

komló nemcsak állami pénzből szépül, gazdagodik. a jubileum tiszteletére széleskörű összefogás bontakozott ki a hazafias népfront, a tanács és a kiszervezésében. már tavaly 7 millió forint volt a társadalmi munka értéke, amire még nem volt példa. ezévből ennél is többre számítanak. a város nem képes saját erejéből felépíteni a zeneiskolához kapcsolódó 350 személyes színház és hangversenytermet. kossuth-bánya kezdeményezésére tizenhat vállalat, intézmény, üzem szocialista szerződésben vállalta, hogy öt esztendőn keresztül, évente egy alkalommal kommunista műszakot szerveznek és az érte járó bér felét erre a célra fordítják. a carbon vállalat az évforduló alkalmából zsolnay díszkutat ajándékoz a városnak, amelyet a lenin téren állítanak fel. társadalmi segítséggel készül a közlekedési gyermekpark, a régi meddőhányó helyén sportpálya, síkonda-fürdőn szabadtéri tószínpad. gondolnak a magukra maradt idős emberekre is. husz hellyel és konyhával bővítik a szociális otthont. ehhez anyagról a tanács gondoskodik, mégpedig szánt területéről. a kivitelezést szakipari vállalatok dolgozói végzik szabad idejükben. május elején városszépitő szombatot és vasárnapit szerveznek. /mti/

14.10/a

-.-
- 33 -

14.45
Lm

bb.47. gyorsított ütemben korszerűsítik a közúthálózatot heves megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz/a/hgy

1976. február 17.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden egerben tartott ülésén a megye közúti hálózatának helyzetét értékelte. mint az ülésen rámutattak, a megyében az állami kezelésben lévő utak ugyyszólván teljes egészében pormentesítettek. az átlagszélességük 5,5 méter, s ez az országos átlagnál valamivel kedvezőbb. kifogásolták viszont, hogy még mindig nagyon balesetveszélyesek a fontosabb utvonalakon a földút-csatlakozások. sok szó esett a tanácskozáson a kékestető megközelítésével kapcsolatos közlekedési gondokról. az elmúlt évben, mint elmondták, korszerűsítették a mátraháza, kékestető közötti utvonalat, s ugyanakkor környezetvédelmi szempontok miatt megtiltották ebben a térségben a parkirozást. a gépkocsik vezetői azonban gyakran figyelmen kívül hagyják ezt az intézkedést és parkirozóhely hiányában a z utpadkákon helyezkednek el a járművekkel, s ezzel veszélyeztetik a forgalmat is. a végrehajtó bizottság éppen ezért felhívja az illetékes szervek figyelmét arra, hogy hatékony intézkedésekkel biztosítsák a kékestető védelmét.

1976-ban az elmúlt évinél is nagyobb összegeket költenek heves megyében a közúthálózat korszerűsítésére. bejelentették, hogy egerben a fontosabb közlekedési csomópontokban forgalomirányító jelzőlámpákat helyeznek el. gyöngyösön a 3-as számú főutvonalon a 24-es számú ut torkolatánál elektromos forgalomirányító berendezés kap helyet. a korszerűsítési programban szerepel a mátraháza-galyatező közötti, valamint heves térségéből a jászságba irányuló utszakasz korszerűsítése is. /mti/

--

bb.55. vonatpótló autóbuszok kecskemét -katonatelepe között

vid/kz/a/hgy

1976. február 17.

a máv szegedi igazgatósága közli, hogy pályafelújítási munkák miatt a február 19-ére és 20-ára, továbbá március 1-én, 2-án és 3-án a szegedről kilenc órakor induló 725. számú, valamint a február 23-án, 24-én, 25-én 26-án és 27-én a szegedről kilenc órakor induló 725. számú, valamint a 11 óra 31 perckor induló 715-ös számú, s végül a budapestről 12 óra 30 perckor induló 7326 számú vonaton utazókat kecskemét-katonatelepe vasutállomás között vonatpótló autóbusz szállítja a menetrend azonos a vonatokéval. bővebb felvilágosítást a vasutállomások adnak. /mti/

--

14.20/a

- 34 -

01 14-45

bb 48. a posta bélyegmuzeuma

sl bzs hgy

1976. február 17.

/budapest, vi. ker. népköztársaság útja 3./ belső átrendezés miatt bezárt. megnyitására később adnak tájékoztatást. /mti/

--

bb 51. ifjúsági műszaki fejlesztési konferencia nyiregyházán

vid/kz bzs hgy

1976. február 17.

az utóbbi másfél évtizedben gyorsan iparosodó szabolcs-szatmár megye mindennapi gazdasági munkájában egyre fontosabb szerep jut az ifjumunkásoknak, fiatal értelmiségieknek. tavaly például a megyében minden harmadik ujtó 30 éven aluli fiatal volt, s az általuk benyújtott 900 ujtás, ésszerűsítő javaslat értéke jóval meghaladta a 13 millió forintot. csaknem 20 ezer fiatal vesz részt a szocialista brigádmozgalomban, s közülük több mint 10 ezren nyerték el már a kitüntető címet. háromszázal több ifjumunkás szerezte meg a megyében a szakma kiváló mestere-, a kiváló ifju szakmunkás-, mérnök-, technikus címet.

milyen feladatok várnak az ifjumunkás kisz alap-szervezetekre, s hogyan fokozható részvételük a műszaki fejlesztésben, a gazdasági építőmunkában? - ezt vitatták meg a kedden, nyiregyházán, a technika házában megrendezett ifjúsági műszaki fejlesztési konferencián a szabolcs-szatmári üzemek, gyárak, vállalatok ifjumunkásai, fiatal mérnökei, technikusai. a tanácskozáson - mely a megyei ifjumunkás napok kiemelkedő eseménye - szó volt a mtesz megyei tudományos egyesületeinek és a fiatalok kapcsolatáról, együttműködésük továbbfejlesztésének lehetőségeiről, közös feladatairól is. /mti/

--

bb 50. gyenes andrás látogatása székesfehérváron

vid/kz bzs hgy

1976. február 17.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára kedden székesfehérvárra látogatott. elkísérte vidéki útjára csémi károly altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár. a vendégeket székesfehérvárott a megyei pártbizottság székházában takács imre, az mszmp fejer megyei bizottságának első titkára és závodi imre, a fejer megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatták a megye politikai, gazdasági életének eredményeiről, az ötödik ötéves terv megalapozásának és kezdetének megyei tapasztalatairól és a pártbizottságok, párt-szervezetek széles körü szervező munkájáról.

/folyt. köv./

14.30/bzs

- 35 -

11/50

bb 50. /gyenes andrás ... 1. folyt./bzs

a megbeszélés után gyenes andrás egy katonai alakulatot keresett fel. ott móroc Lajos vezérőrnagy országgyűlési képviselő fogadta. a központi bizottság titkára beszélgetést folytatott a parancsnokokkal, majd az alakulat kommunista nagyaktiva ülésén tájékoztatót tartott időszerű külpolitikai kérdésekről. /mti/

--

bb 52. husz éves az ndk nemzeti néphadserege - sajtókonferencia a nagykövetségen

t bc/s pr bzs hgy 1976. február 17.

husz éve, 1956. március 1-én alakult meg a német demokratikus köztársaság nemzeti néphadserege. ebből az alkalomból heinz barthel ezredes, az ndk nagykövetségének katonai és légügyi attaséja kedden sajtókonferenciát tartott.

a német szocialista egységpárt vezetésével, szilárd egységben a dolgozó néppel és a szovjet fegyveres erők hathatós segítségével a nemzeti néphadsereg két évtizeden át sikeresen fejlődött, harci ereje és harckésztsége állandóan nőtt az egyesített szocialista védelmi közösség keretében - hangsúlyozta heinz barthel.

a sajtókonferencia résztvevőinek a tájékoztatót követően levetítették a népi katonai című, a nemzeti néphadsereg elejéről szóló filmet. /mti/

--

bb 53. a fővárosi vízművek közli,

bzs hgy 1976. február 17.

hogyan a budaörsi-alkotás-hegyalja uti csomópont korszerűsítésével kapcsolatban víznyomócső átkötési munkák miatt február 19-én csütörtökön reggel 8-tól 16 óráig nyomáscsökkenéssel, illetve a magasabb emeleten vízhiánnyal kell számolni a xi. somlai ut - villányi ut közötti, illetve a hegyalja u. - alsóhegy u. közötti területen. /mti/

--

14.35/bzs

- 36 -

14.55

bbf56. jubilál az ország első termelészövetkezeti városa turkeve

vid/a/hgy

1976. február 17.

kerek negyedszázaddal ezelőtt, 1951. február 18-án nyilvánították - az országban elsőként - termelészövetkezeti várossá turkevét. az alacsony termést adó nagykunsági sziken gazdálkodó szegényparasztok egyöntetűen választották az emberibb élethez vezető utat, a kollektív gazdálkodást. a nagyüzemi termelés 25 éve alatt virágzóvá tette a mezőgazdaságot. az egykori sovány szikekről tavaly például hetven mázsa körüli hektáronként kukorica, négyszáz mázsan felüli cukorrépa termést takarítottak be, de jól fizetett a buza, a napraforgó és a lucerna is. 1976. január 1-től három tsz egyesülése után - egyetlen gazdaság, a vörös csillag tsz működik a városban, csaknem tízenöt és fél ezer hektár területen és a közös vagyonának az értéke megközelíti a 400 millió forintot. a megye második legnagyobb közös gazdasága egyik uttörője, művelője az iparszerű termelési rendszereknek.

a történelmi jelentőségű 25.évfordulóról ünneppsorozatban emlékeznek meg a városban. itt nyitották meg a nagykun városok amatőr képzőművészeinek tárlatát, amelynek megrendezésére pályázatot hirdettek. napvilágot látott egy országos fotópályázat is, amelynek célja a mezőgazdaság múltjának, jelenének és jövőjének bemutatása. ezt a pályázatot két évenként hirdeti meg a város. az alkotmány ünnepén politikai nagygyűlésen méltatják a tsz várossá nyilvánítás negyedszázados jubileumát. sor kerül több irodalmi, művészeti és sport rendezvényre is. /mti/

--

bb 57. „a szovjetunió béke programja,, - kiállítás debrecenben

vid/kz bzs hgy

1976. február 17.

a magyar-szovjet barátsági együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötésének 28. évfordulója, valamint a szovjet hadsereg napjának tiszteletére magyar-szovjet barátsági napokat tartanak hajdu-bihar megyében. ennek bevezetőjeként kedden délután „a szovjetunió békeprogramja,, címmel kiállítás nyílt debrecenben a fegyveres erők klubjában. /mti/

--

14.40/bzs

- 37 -

K^oo

bb.54. jobb, szervezettebb előkészítés a lakásépítkezéseken -
sajtótájékoztató a főber-nél

t -don/gg/p per hgy

1976. február 17.

a lakásépítkezések hatékonyságának fokozására szervezettebbé teszik a beruházások gazdasági és műszaki előkészítését, javítják a beruházók, a tervezők és a kivitelezők együttműködését - mondta Sallai Mihály, a fővárosi építőipari beruházási vállalat igazgatója, aki kedden adott tájékoztatót az építési tervek hatékonyabb, gazdaságosabb megvalósításáról.

az idei építési programot mind a tervezőkkel, mind a kivitelezőkkel nagyon alaposan, körültekintően készítették elő. valamennyi terv készen van, az összes beépítésre kijelölt terület a kivitelezők rendelkezésére áll. mindez biztosítja arra, hogy a főváros 1976. évi tervét az építők megvalósítsák: ebben az esztendőben 9820 új lakást, 900 óvodai és 540 bölcsődei helyet, valamint összességében csaknem 6300 négyzetméter alapterületű kereskedelmi létesítményt hoznak tető alá.

a tervszerűbb lakásépítés érdekében a főber tervet dolgozott ki, amely a főbb teendők, mielőbbi gyakorlati hasznosítását tartalmazza. ennek lényege: a rendkívül összetett, bonyolult tevékenységet a tervezőkkel és a kivitelezőkkel karöltve, összehangoltan - lehetőleg tervmódosítás nélkül - végrehajtani. ez azért is fontos, mert Budapest területén 26 helyen folyik lakásépítés, s az új otthonok jó minőségben és határidőre történő átadásáért a beruházó, a tervező és a kivitelező egyaránt felelős.

az elmúlt esztendőben tartott felülvizsgálat során elgondolkodtató tényeket állapítottak meg. például: rendkívül hosszadalmas és bürokratikus a beruházások előkészítése, így azután megcsúsznak, hogy az építésre alkalmas terület kiválasztásától az első létesítmények átadásáig hat esztendő telik el. ebből a hat esztendőből 4-5 év az előkészítésé. ezen a helyzeten - mint Sallai Mihály igazgató is hangsúlyozta - sürgősen változtatni kell! a beruházások előkészítési idejének lerövidítésére javasolták: a kivitelezés megkezdése előtt legalább négy évvel már biztosítsák az építőipari kapacitást mind a lakásokhoz, mind pedig a kommunális létesítményekhez, a közművekhez és a fűtőművekhez.

/folyt köv ./
15.00/p

-38-

15/10

bb.54. jobb ,szervezettebb....folyt/p

csökkenteni kell a tervmódosításokat, valamint a hatósági és egyéb egyeztetések számát is. a gyakorlatban ugyanis a tervkészítés különböző fázisaiban a beruházási programtól a kiviteli tervig összesen több mint száz alkalommal ülnek asztalhoz a partnerek. a beruházások előkészítésének ideje jelentősen csökkenthető azzal is, ha bizonyos munkákat - így például az ipari szanálások előkészítését, a fűtőbázisok terveztetését - nem a már jóváhagyott beruházási program után, hanem előtt végeznének el az érdekelt vállalatok. indokolt lenne a szanálási eljárások egyszerűsítése is.

a javaslatok gyakorlati alkalmazásával - mint Sallai Mihály hangsúlyozta - ésszerűbb, gyorsabb, tervszerűbb beruházási folyamat valósulna meg. ennek hatékony végrehajtásához természetesen az említett kivitelezői kapacitás biztosítása szükséges, még hozzá több évre előre.

mint minden beruházásban, így a lakásépítésben is jelentős szerep jut a műszaki fejlesztésnek, közelebbről annak, hogy a kivitelezés tipustervek alapján történjen. a negyedik ötéves terv időszakában ezek ugyanis többnyire „hiánycikknek”, számítottak; csak sorozattervek vagy a pillanatnyi kivitelezői vállalatoknak megfelelő, különböző tervfajták voltak.

a főber feladata, hogy biztosítsa a szerződéskötési fegyelmet, és megtegye a minőség javítását célzó intézkedéseket, alapvetően, hogy a kivitelező vállalatok, - mint generál-kivitelezők, - jól szervezzék a munkát és garantálják a folyamatos, egyenletes átadást. a főber szanálási programjait a vállalatok hivatalos i-géreteire építi, s ha ezt az érdekeltek nem tartják, csuszlik a munka, fölborul a terv./mti/

--

bb.60. a balesetek megelőzése

zsu/pr/p hgy

1976. február 17.

érdekében a belügyminisztérium illetékes szerve felhívja a figyelmet arra, hogy a Balaton és egyéb vizek jege sportolásra alkalmatlanná vált. kéri a szülőket, hogy ne engedjék a gyermekeket az enyhe időjárás hatására megvékonyodott jégre, amelyen csuszálni, szánkózni, közlekedni, korcsolyázni életveszélyes./mti/

--

15.05/p

-39-

15/10

bb.58. az első helyen a lakásépítés - fejlesztési tervekről tárgyalt a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-kz/gné bsz hgy

1976. február 17.

az v. ötéves tervben változatlanul a lakásépítés áll az első helyen, határozta el kedden debrecenben megtartott ülésén a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága. a cél az - mutattak rá a továbbiakban -, hogy a tervidőszakban 25-26 ezer lakás készüljön el. a különböző forrásokból finanszírozott építkezések zömeit többszintes épületekre, illetve lakótelepekre koncentrálnak. a testület állást foglalt amellett, hogy a kapcsolódó létesítmények kivitelezését a lakások építésével egyidejűleg meg kell kezdeni.

a tervidőszakban meggyorsítják a megyében az óvodák építését, bővítését. a keddi ülésen elfogadott terv szerint 6000 új óvodai helyet hoznak létre 1980-ig, s így a tervidőszak végén már minden száz óvodáskorú gyermekből 69-et fel tudnak venni. általános iskolai tantermet 204-et építenek az v. ötéves tervben, s jelentős összeget irányoztak elő a szakmunkásképzés feltételének javítására is. az utóbbi célra 32 tanterem és 3 tornaterem, több diákotthon és 45 tanműhely épül.

jelentős fejlődést irányoztak elő a megyében a szolgáltatások fejlesztése terén is. 1980 végéig az egy főre jutó szolgáltatások évi értékét 1400 forintra akarják emelni. /mti/

--

bb.59. borsodban a tanulók 73 százaléka végzi el az általános iskolát - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz/gné/ra hgy

1976. február 17.

a tankötelezettségről szóló törvény végrehajtásának tapasztalatait értékelte kedden miskolcon megtartott ülésén a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága. a téma szempontjából kiemelve fontosnak ítélték, hogy a iv. ötéves terv időszakában a tervezettnél kétszer többel, összesen nyolcezerrel, gyarapodott a megyében az óvodai helyek száma. ezzel lényegesen javult az iskolára történő előkészítés. a szakrendszerű oktatáshoz ugyanakkor tovább folytatják az iskolák körzetesítését. az e téren elért eredményeknek köszönhető, hogy jelenleg már a felsőtagozatosoknak több mint 98 százaléka szakrendszerű oktatásban vesz részt. mindezek eredményeként az elmúlt tanévben a tanulók 73 százaléka elvégezte az általános iskola nyolc osztályát. ez azonban - hangsúlyozták a továbbiakban - csak a korábbiakhoz képest fogható feljő eredménynek. a testület állást foglalt amellett, hogy az arányt a jövőben jelentősen tovább kell javítani. ilyen célból többek között határozatot hozott arra, hogy az iskolaérettségi vizsgálatokat ki kell terjeszteni, ahol nincs elég óvoda, ott növelni kell az előkészítő csoportok számát, s gondoskodni kell arról, hogy a tankötelesek beiratása hiánytalanul megtörténjen. a vb az üzemi kollektívákat, a szocialista brigádokat is felkérte, hogy ösztönözzék a kötelezőkbe tartozókat arra, hogy a gyermekeik elvégezzék az általános iskolát. /mti/

15 15/ra

--

bb.61. a távközlési kutató intézetbe látogatott a csehszlovák szövetségi gyűlés küldöttsége

t/me/s/pv/ra hgy

1976. február 17.

a csehszlovák szövetségi gyűlés küldöttsége - alois indrának, a cskp kb elnöksége tagjának, a szövetségi gyűlés elnökének vezetésével kedden délután a távközlési kutató intézetbe látogatott. a vendégeket elkísérte péter jános, az országgyűlés alelnöke, ott volt vaclav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. dr. váradi imre, a távközlési kutató intézet vezérigazgatója köszöntötte a vendégeket, majd tájékoztatást adott az intézet tudományos kutatótevékenységéről. elismeréssel szólt a csehszlovák testvérintézményekhez fűződő kétévtizedes műszaki tudományos kapcsolatokról.

ezután a küldöttség tagjai megtekintették az intézetet, a híradástechnikai berendezések legmodernebb konstrukcióját és áramköreit, valamint az intézetről készült filmet. /mti/

--

bb.62. az energiagazdálkodási tudományos egyesület küldöttközgyűlése

t/kg/tm/ie/ra hgy

1976. február 17.

kedden tartotta küldöttközgyűlését az energiagazdálkodási tudományos egyesület a technika házában. a tanácskozást dr. lőrincz imre, az egyesület elnöke nyitotta meg, aki a 4000 tagot számláló társadalmi szervezet elmúlt évi tevékenységéről beszélt. mint elmondotta, az ésszerű energiatakarékosság érdekében tavaly többek között miskolcon, győrött és debrecenben energiatakarékossági napokat szervezett az egyesület, s a különböző energiatakarékossági javaslatok gyakorlati hasznosításával a magyar vas- és acélipari egyesülés például 210.000 tonna olajmegtakarítást ért el. az egyesület 12 üzemi és 19 megyei csoportja ez évben is foglalkozik az ésszerű energiatakarékosság kérdéseivel a különböző munkabizottsági üléseken.

az elnöki megnyitó után, zipper gyula, az országos energiagazdálkodási hatóság helyettes vezetője beszélt az energiagazdálkodás feladatairól, az v. ötéves tervidőszakban, és az azt követő

/folyt.köv.

15.55/ra

-41-

16⁰⁵

16 35

bb.62. / az energiagazdálkodási ... folyt./ra

a népgazdasági energiafogyasztása 1975-1980 között 22-24 százalékkal növekszik. a fokozódó igények kielégítése megkívánja a hazai energiaforrások fejlesztését és a behozatal növelését. a hazai földtani kutatással legalább évi 2 millió tonna kőolaj termelését kell megalapozni, emellett a behozatal 1980-ig csaknem tízmillió tonnára növekszik: legnagyobb része - 7.5 millió tonna - a szovjetunióból érkezik majd. földgázból 1980-ban mintegy tízmilliárd köbméter lesz a szükséglet, ebből hatmilliárd köbmétert hazai forrásokból fedeznek. ugyanakkor 24-24.5 millió tonnás széntermeléssel számolnak. villamosenergiából az évtized végén 35 milliárd kilowatt órát igényel a népgazdaság, ebből 27.5 milliárdot a hazai ipar termel.

különösen dinamikus növekszik a villamosenergiafogyasztás, aránya az energiafelhasználásban 1990-ben eléri a 42 százalékot, 1980-1990. között mintegy 7-8 ezer megawattal kell növelni az erőművi kapacitást. fontos energiaforrás lesz az atom is, a paksi atomerőmű - mint ismeretes - már épül, előreláthatóan 1980-ban helyezik üzembe. a dunántúli szénvagyon kiaknázására gyűjtőerőmű épül, ehhez a szovjetunió szállít majd berendezéseket. szénellátására négy új bányát nyitnak, márkushegyen, nagygyházán, mányon és lencsehegyen, összesen 7.8 millió tonna szenet termelnek majd ki ezeken a helyeken évente. az erőmű és a bányák beruházási munkálatai már az v.ötéves tervben megkezdődnek. ezt követően épül majd fel a bükkábrányi erőmű. a két erőmű hosszú távra megteremti a hazai barnaszén - és lignitvagyonhoz a fogyasztó-kapacitást, a mecseki feketeszénbányászat jövőjét pedig többek között a hazai koksztermelés fejlesztése biztosítja.

a népgazdaság kőolajtermékek iránti igénye is nagy mértékben növekszik, számítások szerint az 1975. évi 5.3-5.4 millió tonna benzin- és gázolajfogyasztás a következő 15 évben megkétszereződik. a szükségletek kielégítésére a kőolajfeldolgozó ipari kapacitásának bővítése az egyik legfontosabb feladat, de továbbra is szükséges az ésszerű takarékoság.

/folyt.köv./

16.00/ra

-42-

16¹⁰

16 35

bb.62. / az energiagazdálkodási ... 2.folyt./ra

a hazai energiaforrások kihasználása mellett növekszik az import is. a behozatal aránya az 1975. évi 46 százalékról 1990-ig körülbelül 65-67 százalékra emelkedik. ez a növekvő arány is mutatja, a szocialista integráció fontosságát az energiagazdálkodásban.

czipper gyula előadása után a küldöttközgyűlés részvevői azokról a gyakorlati feladatokról tanácskoztak, amelyekkel a társadalmi szervezet továbbra is előmozdithatja az energiatakarékos-
ságot./mti/

.-.

bb.63. a törvényességről és a büntetésről - a legfőbb ügyész sajtótájékoztatója

i/tf/gk/pr/ra la

1976. február 17.

tóth ferenc, az mti igazságügyi tudósítója jelenti:

az ügyészi munka során szerzett törvényességi tapasztalatokról és a büntetés 1975. évi alakulásáról kedden tartott sajtótájékoztatóján dr. szijártó károly legfőbb ügyész közölte az újságírókkal, hogy az elmúlt esztendőben is beigazolódtott: hazánkban népi államunkat, népünk szocialista vívmányait és minden állampolgárt védelmező törvényes rend van, szilárdul a törvényesség.

az ügyészi munka területeit elemezve először arról szólt: az ügyészi általános felügyeleti tevékenység - főként vizsgálatok formájában - arra irányul, hogy elősegítse az állami fegyvelm további szilárdítását, s 1975-ben is az irányító és a felügyelet gyakorló szervek munkájában fokozta a szocialista törvényesség megtartása és megtartatása iránti igényt és felelősséget. az egyik ilyen vizsgálatot tanácsi területen végezték, keresve a módjait, lehetőségeit annak: hogyan lehet a dolgozók százezeinek ügyes-bajos dolgai intézését gyorsítani, természetesen a jogszabályi rendelkezések maradéktalan érvényesítésével. jelentőssek voltak tavaly a munkajogi jellegű - a legfőbb ügyészség és a megyei főügyészségek részvételével tartott - vizsgálatok is, amelyek ugyancsak a dolgozók széles rétegeit érintették: a munkaviszonytegedésekkel kapcsolatos kártérítési igények elbírálásának törvényességét voltak hivatottak elősegíteni.

/folyt.köv./

16.15/ra

-43-

1405

bb.63./ a jogtörvényességről ... folyt./ra

ahhoz a kedvező megállapításhoz vezettek az ügyészség általános felügyeleti jogkörében végzett vizsgálatok és megtett intézkedések, hogy 1975-ben továbbfejlődött a jogalkalmazás törvényessége. az előfordult jogszabálysértések csak elenyésző hányadban voltak szándékosak, elvértve történtek feltűnően durva törvénytörések.

a polgári jogi ügyészi tevékenység homlokterében tavaly is az állt, hogy segítsék a csoport- és az egyéni érdekek összhangjának érvényesülését. ilyen megfontolásból elemezték például a kisajátítási kártalanítással kapcsolatos perek ítélkezési gyakorlatát. a tapasztalatok e tekintetben összességükben kedvezőek. a családjogi törvény módosítása után indokolt volt, hogy ügyészi eszközökkel is értékeljék a sokakat érintő családjogi tárgyú perek ítélkezési gyakorlatát. az állampolgárok alapvető személyiségi jogait és kötelességeit érintő perekben - mondta a legfőbb ügyész - még nem mindenütt és nem minden esetben érvényesülnek a jogalkotók célkitűzései. az ezzel kapcsolatos ügyészi vizsgálattal, a hibák feltárásával az volt a cél, hogy segítséket nyújtsanak a bírászkodás további finomításához, tökéletesítéséhez. az ügyészi polgári jogi tevékenységnek igen hatékony eszköze: a bírósági határozatok elleni fellebbezés lehetősége. 1975-ben 2303 ügyben éltek az ügyészek ezzel a lehetőséggel az észlelt törvénytörések kiküszöbölése érdekében.

a bűnözés alakulásával kapcsolatban dr. szijártó károly hangsúlyozta, hogy a szocialista társadalomban a bűnözés csökkenése nem önmagától következik be, ez a csökkenés több - bonyolult összefüggéseket mutató - objektív és szubjektív tényezővel van kapcsolatban. a bűnmegelőzés az egész társadalom széles körű összefogását igényli, ezért fel kell lépni a helyenként még tapasztalható olyan káros nézetek ellen, amelyek szerint - például - a gazdasági vezetőknek csak az a feladatuk, hogy a termelési tevékenységet irányítsák, gazdaság-centrikus szemléletük alapján a bűnözés elleni fellépést, a bűnmegelőzést kizárólag a bünyelőző szervek feladatának tekintik.

az 1965- és 1975 közötti időszakban hazánkban a bűnözés rendje - számszerű irányzata - kisméretű csökkenést mutat - a statisztikai adatok szerint 1975-ben 120 889 közbiztonsági bűncselekmény vált ismertté. ebből következik, hogy tízezer lakosra 115 bűncselekményt számíthatunk. az ismertté vált bűnelkövetők száma 1965-től ugyancsak csökkenő tendenciát mutat. ezt az sem rontja le, hogy számuk 1975-ben, a megelőző évhez képest nem egészen ezer fővel gyarapodott. a bűnelkövetők összessége így is az ország lakosságának csak 0.7 százalékát teszi ki.

/folyt.köv./

16.25/ra

-44-

1710

bb.63. / a jogtörvényességről ... 2.folyt./ra

beszámot arról is a legfőbb ügyész, hogy az össz-bűnözés strukturájába - az előző évekhez hasonlóan - változatlanul jelentős helyet foglal el a vagyonelleni bűnözés - ebből adódott 1975-ben az összes bűncselekmények 57.4 százaléka. a társadalmi tulajdon károsító bűncselekmények száma tavaly /1974-hez viszonyítva / 10.5 százalékkal növekedett ugyan, de messze alatta maradt az 1965-ben elkövetett hasonló bűncselekmények számának, jóllehet a társadalmi vagyon köre azóta nagymértékben kiszélesedett. a társadalmi vagyonban ismertté vált bűncselekménnyel okozott kár mindössze 0.4 százalékkal több, mint 1965-ben, bár időközben a lassu árszínvonalemelkedés következtében több bünelkövetési tárgyként szereplő dolog ára is emelkedik. a bűncselekményekkel okozott kárt mindig a társadalmi veszélyesség alapján kell megítélni, ezért a lényegében változatlan kárösszeget nem szabad indokolatlan optimalizálás nézni, hanem további erőfeszítéseket kell tenni a csökkentése érdekében.

e témakörhöz kapcsolódik még, hogy miközben a társadalmi tulajdonban kárt okozó bűncselekmények száma az előző évekhez képest tavaly 10.5 százalékkal nőtt, addig a személyek javait károsító, ismertté vált bűncselekmények száma 11.1 százalékos, tehát nagyobb mértékű növekedést mutatott. arányosan több ez utóbbi kategóriában a bünelkövetők száma. a társadalmi tulajdonban bűncselekménnyel okozott kár 1975-ben 1965-höz viszonyítva lényegében nem változott. abszolút értéke 182 millió forint volt.

a személyek javai ellen elkövetett, ismertté vált bűncselekményekkel okozott kár ugyanezen idő alatt megkétszereződött: 52 millió forintról 105 millió forintra emelkedett. ebből kétirányú következtetés adódik. egyrészt: az elmúlt 11 év alatt a társadalmi vagyon védelme országosan minden szinten szervezettebbé, tervszerűbbé vált, egyre több helyen felszámolják a bünelkövetést elősegítő okokat. munka nélkül jól élni kívánók, haszonszerzésre törekvők még mindig vannak, de éppen a társadalmi tulajdon védeltsége miatt egyre inkább a személyi tulajdon felé fordulnak. másrészt: a személyi tulajdon sérelmére elkövetett bűncselekmények viszonylag nagy számát és az okozott kár egyre növekvő tendenciáját az is befolyásolja, hogy növekvő életszínvonalunk következtében az állampolgárok jelentős része a korábrinál sokkal kevesebb gondot fordít értékei megőrzésére, értékeik nagy része nem olyan fontos számukra, mint egy évtizeddel ezelőtt volt. a bünelkövetők - a jelek szerint - egyelőre ki tudják használni az itt mutatkozó „kedvező bűnözési alkalmakat. ezért minczen állampolgárnak személyes érdeke fűződik ahhoz, hogy jobban vigyázzon értékeire, hiszen 1975-ben a sérelmükre elkövetett lopások - és főként alkalmi lopások! - az összes okozott kárnak 60.9 százalékát tették ki.

/folyt.köv./

16.45/ra

-45-

1715

bb.63. / a törvényességről ... 3.folyt./ra

az összbünyözésen belül - hányadát, súlyát tekintve - a vagyon elleni bűncselekmények után a közlekedési bűncselekmények kategóriája következik. S részesedési aránya tavaly 16.1 százalék volt, ami 1974-hez képest 14.4 százalékos emelkedést jelent ez elsősorban az ittasan vezetőknél, köszönhető, ezek száma az 1974. évi 11 433 -ról tavaly 13 091-re emelkedett. a gyorsajtás, az elsőbbségi jog meg nem adása, a szabálytalan előzés és több más durva közlekedési szabályszegés hatására a bűncselekménnyel halált okozó balesetek száma az 1974-es 698-ról 1975-ben 763-ra nőtt. ebben is súlyosan közrehatott az alkoholfogyasztás!

az erőszakos és garázda jellegű bünyözés az összbünyözésnek 11.6 százalékát képviselte 1975-ben. ezeket a közvélemény is súlyosan elítéli, de nem mindig és nem mindenki tesz meg mindent megelőzésük érdekében. abban például, hogy a rablások száma növekvő tendenciát mutat, - és 1975-ben az így okozott kár több mint hatszorosan volt az 1965. évinek - igen nagy szerepe van annak, hogy a tették 40 százaléka ittás állapotban volt, amikor kifosztották. az állampolgárok számára szolgáljon tanulságul - hangsúlyozta a legfőbb ügyész - hogy az alkoholfogyasztás mértéktelensége, az általánosan ismert káros hatások mellett azt is előidézi, hogy gyakran válhatnak bűncselekmények áldozataivá.

dr. szijártó károly felhívta a figyelmet arra, hogy a hivatalos személy elleni erőszakos bűncselekmények száma tavaly a megelőző évihez képest 7.4 százalékos csökkenést mutatott. a hatékonyabb megelőzés érdekében már eddig is több intézkedés született, és a jövőben is célunk - mondta - az ilyen és a hasonló jellegű bűncselekményeknek az eddiginél fokozottabb megelőzése, következetesen, kellő szigorral történő üldözése.

a gazdasági bünyözés 1975-ben az összbünyözésnek alig 2.4 százalékát tette ki, s ezen belül a deviza- és vámbűncselekmények száma dominált. az ismertté vált gazdasági bűncselekmények - a deviza- és vámbűncselekmények nélkül, amelyeket dűnyomórészt emem a gazdálkodó szervek, hanem az állampolgárok követtek el - 1966- 1975-ben az összes ismertté vált bűnyűgynek a 0.9- 1.5 százalékát tették ki. ez tulajdonképpen gazdasági bünyözés, ami 1975-ben - az előző évhez képest - 1974-ről 1165-re csökkent az estek számát tekintve. a gazdasági veztegetés jelentősebb társadalmi veszélyességet rejtő bűnkategóriák erőteljesen visszaesett: 1975-ben 128 ilyen eset fordult elő az 1974. évi ismertté vált 356-tal szemben.

a bünelkövetők körében a gyermekkoru - 14 év alatti, tehát büntetőjogilag felelősségre nem vonható - elkövetők száma tavaly 35.6 százalékkal emelkedett 1974-hez képest; 91 százalékuk kisebb jelentőségű vagyon elleni bűncselekményre adta a fejét.

/folyt.köv./
16.50/ra

-46-

1420

bb.63. / a jogtörvényességről... 4.folyt./ra

a fiatalok - tehát 18 év alatti - elkövetők az ország fiatalok lakosai számának 1.3 százalékát tették ki 1975-ben, s 507-tel többet követtek el bűncselekményt - az esetek mintegy kétharmadában vagyon elleni - , mint a megelőző esztendőben. eseteket előfordult körökben olyan, aki bűncselekményét kiemelkedően súlyos erőszak és kegyetlenség alkalmazásával hajtotta végre. ezeknek a ténseunek is rá kell irányítaniuk a figyelmet arra - hangsúlyozta

az ügyészi szervezet vezetője -, hogy az illetékes állami és társadalmi szervek az eddiginél fokozottabb mértékben helyezték előtérbe a bünyelőző tevékenységet, és fordítsanak nagyobb gondot az anyagi, szellemi vagy erkölcsi okokból a családban veszélyeztetett környezetben levő kiskorúak ügyeinek intézésére.

szólt még arról is dr. szijártó károly, hogy a büntetőeljárásról rendelkező új törvény a korábban hatályosnál lényegesen jobban igazodik a korszerű bünyöldözéshez. az ügyészség - mondta - a nyomozás törvényessége fölötti felügyelet során 1975-ben a korábbinál fokozottabb gondot fordított arra, hogy a bünyöldöző szerveink jól kihasználják az eljárást gyorsító törvényi lehetőségeket. a jogszabályi keretek között eredményesen szorgalmazták a vétségi nyomozás alkalmazását, amely gyorsabb és egyszerűbb a bünyötti nyomozásnál. ezzel is igyekeztek elősegíteni annak a jogpolitikai elvnek az érvényesülését, hogy a bünelkövetést minél gyorsabban kövesse a felelősségre vonás. fontos szerepük és nagy felelősségük van az ügyészeknek a felelősségre vonás módszereinek, módozatának megválasztásában. a jogpolitikai elveknek megfelelően olyan felelősségrevonási rendszer formálásában kell tevékenyen közreműködniük, amelynek keretében a súlyos bűncselekményt elkövetők, a társadalmi együttélés szabályival következetesen szembehelyezkednek, a vidsszaesők megfelelően szigorú elbírálásban részesülnek, míg a megtévedt embereket, a kisebb súlyú bűncselekmények elkövetőit lehetőleg szabadságelvonás nélküli, anyagi hátrányt jelentő bünyetéssel és intézkedéssel nevelik arra, hogy tartsák tiszteletben törvényeinket - hangsúlyozta a legfőbb ügyész./mti/

17.00/ra

-47-

1425

bb 64. elhunyt szabó antal

sl/gk-ju la

1976. február 17.

mély fájdalommal tudatjuk, hogy szabó antal, a szakszervezetek országos tanácsa számvizsgáló bizottságának elnöke, a vasutasok szakszervezete központi vezetőségének tagja 55 éves korában szívroham következtében elhunyt. szabó antal elvtársat a szakszervezetek országos tanácsa, a szot számvizsgáló bizottsága és a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége saját halottjának tekintik. temetéséről később történik intézkedés.

a szakszervezetek országos tanácsa,
a szot számvizsgáló bizottsága,
a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

x x x

szabó antal 1921-ben budapesten született munkáscsaládból. a ganz villamosági gyárban géplakatos-tanonc, majd 1940-ben a mávnál villamosmozdony-lakatos lett. a felszabadulás után a kpm vasuti főosztályán a gépészeti szakszolgálat ellenőrzését látta el. 1952-ben megválasztották a vasuti főosztály szb-elnökének, majd megbízták a vasutasok szakszervezete szervezési osztályának vezetésével. 1957-ben a vasutasok szakszervezetének főtitkárává választották. ezt a tisztséget töltötte be az elmúlt év végéig. kétszer kapta meg a munka érdemrend arany fokozatát. emellett szovjet, cseh szlovák és ndk-kitüntetésekkel is elismerték a nemzetközi szakszervezeti mozgalomért végzett munkáját. szabó antal munkájának, érdemeinek magas fokú elismerését jelentette, hogy a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusán megválasztották a szot számvizsgáló bizottsága elnökének. szabó antal a szakszervezeti mozgalom ismert személyisége volt, aki nyíltan és bátran kiállt több évtizeden keresztül a párt politikája, a dolgozók ügye mellett. jelentős érdemei vannak a vasutas dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításában, a vasut gazdasági és műszaki fejlesztésében. személyét megbecsülés és szeretet övezte. felesége és fia gyászában a szakszervezeti mozgalom, munkatársai és a vasutas dolgozók széles táborához tartozik. /mti/

--

16.33/ju

-48-

1740

1810

bb 65. a közuti járműgyártó vállalatok vezetőinek tanácskozása

t sz/fe-ju ie la

1976. február 17.

a közuti járműgyártásban résztvevő vállalatok gazdasági és társadalmi vezetői - egy korábban megkötött szocialista együttműködési szerződés alapján - kedden igazgatói tanácsulést tartottak a mogürt székházában.

dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes a közuti járműgyártás helyzetét elemezve bevezetőben ismertette a negyedik ötéves tervi eredményeket. elmondta, hogy az autóbuszgyártás 8 százalékkal, a hátsó futóműgyártás 6, a rába-man motorgyártás 39 és a szervokormánygyártás 23 százalékkal haladta meg a tervezetet. a közuti járműgyártásban résztvevő hat kiemelt vállalat termelése 1975 -ig több mint 2,5-szeresére nőtt, szocialista exportjuk is hasonló mértékben megnövekedett, tőkés kivitele pedig kilencszer nagyobb volt, mint 1970-ben.

a termelés növekedése mellett azonban egyes vállalatok kooperációs szállításai elmaradtak a kívánt ütemességtől, ezért a múlt év óta - miniszteri utasításra - az iparágban bevezették a havi visszaigazolási, illetve szállítási kötelezettséget. az utóbbi két évben a pótalkatrész szállításknál is előfordultak részleges lemaradások, minőségi reklamációk.

több kohászati és melegüzemi terméknél, így hengerelt és huzott anyagoknál, öntvény- és kovácsoltalkatrészeknél ellátási nehézségek jelentkeztek. a magyar vagon- és gépgyár például a kész motorokhoz is szükséges hengerperselyek egy részét importból volt kénytelen beszerezni, öntvénygyártási kapacitáshiány miatt. ezért a gyár saját maga is létrehoz öntődei és kovácsüzemi kapacitást. az ötödik ötéves tervidőszakban fontos feladat az ilyen jellegű termékek gyártásának bővítése, többek között a diósgyőri gépgyárban, az öntődei vállalatnál, valamint a csepeli vas- és acélöntődében.

a járműgyártás a mostani ötéves tervben is a gépipar fontos kiemelt területe marad, bár, fejlesztése mint kiemelt kormányprogram befejeződött. az autóbuszgyártást 41 ezerről 60 ezerre, a hátsó futóművek előállítását 211 ezerről 340 ezerre, a hátsó futóművek előállítását 211 ezerről 340 ezerre, a rába-man motortermelést, valamint a szervokormánygyártást csaknem kétszeresére növelik 1980-ig.

/ folyt. köv./

16.42/ju

- 49 -

1740

1810

bb 65. / a közuti ... 1. folyt./-ju

e termékek 85 százalékát exportálják majd. a tervecélok megvalósítása érdekében meg kell oldani a pótalkatrészellátás problémáit, javítani kell a gyártmányok és az alkatrészek, valamint az öntvények minőségét. a minisztérium segítséget nyújt a vállalatoknak a pótalkatrészellátás javításához. a minőségi szint emelése is fontos feladat, ezért szükség esetén licencvásárlásokkal, a szocialista partnerekkel való együttműködés bővítésével kell elérni a minőségi színvonal lényeges emelését. a március 15-ig elkészülő vállalati terveket a kgm zsűrizni fogja, többek között ezen szempontok figyelembe vételével.

az előzetes termelési tervek ismeretében a minisztérium felülvizsgálta a vállalatok fejlesztési elképzeléseit, kialakította a számításba vehető beruházások nagyságrendjét. a hat közuti járműgyártó vállalat részére eddig körülbelül 7,3 milliárd forint beruházásról döntöttek. az ikarus például kísérleti üzemét fejleszt, márka szervizt létesít; a csepel autógyár az autóbuszalvázak és a mechanikus sebességváltók gyártását; a magyar vagon- és gépgyár a motortermelést; a kismotor és gépgyár a pótalkatrészeket, a szerszámgépipari művek a fékszerelvények előállítását fejleszt, az autóvillamosági felszerelések gyára pedig minőségjavító beruházásokat valósít meg.

a miniszterhelyettes végül elmondta, hogy a fejlesztésekkel összhangban elvégezték a kiemelt gyártmányok és kooperációs termékek gazdaságossági számításait, amelyek azt mutatják, hogy 1980-ra átlag 13 százalékkal nő a közuti járműtermékekből származó tiszta jövedelem.

a beszámoló utáni vitában több vállalat vezetője szorgalmazta, hogy a minisztérium koordinálja valamennyi vállalatnál a közuti járműgyártással kapcsolatos tevékenységet. ilymódon elkerülhető, hogy akadozzon a részegységek, alkatrészek szállítása, pótlása. fontosnak tartják azt is, hogy az alkatrészgyártó kapacitások bővítéséhez szükséges pénzügyi forrásokat is koordinálja a minisztérium. dr. betlej sándor vitázó válaszában hangsúlyozta, hogy a mintegy 600 millió forintos költségvetési támogatást többek között ezeknek a problémáknak a megoldása érdekében kell felhasználniuk a vállalatoknak. /mti/

- 50 -

16.50/ju

17⁵⁰

18¹⁰

bb.70. budapestre érkezett a holland külügyminiszter

t/bc/s/pr/ra la

1976. február 17.

puja frigyos külügyminiszter meghívására kedden hivatalos látogatásra magyarországra érkezett max van der stoel, a holland királyság külügyminisztere. kíséretében van a holland külügyminisztérium több vezető munkatársa.

a holland külügyminisztert és kíséretét a ferihegyi repülőtéren puja frigyos, nagy jános külügyminiszter-helyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt a fogadtatásnál bebrits anna, a magyar népköztársaság hágai nagykövete és jan kneppelhout, a holland királyság budapesti nagykövete is./mti/

-.-

bb.66. csiszár elek festőművész kiállítása

vid/ká/ra la

1976. február 17.

kedden kaposvárrott, a somogyi képtárban tóth jános, a siófoki városi pártbizottság első titkára megnyitotta csiszár elek festőművész kiállítását. a keszthelyi születésű művész 1954-től szerepel a hazai kiállításokon./ti/

-.-

bb.67. madárvédelmi bemutató a szigeten

i/ol/s/ie/ra la

1976. február 17.

az export piacokon igen kelendő madáretető margitszigeti kiállításán csütörtökön 10 és 12 óra között szakmai bemutatót tartanak. a pécsi universum szövetkezeti vállalat a korszerű madárvédelem mellett különösen környezeti szempontból hívja fel gyártmányaira a hazai szaküzletek és egyéni vásárlók figyelmét./mti/

-.-

17.10/ra

-51-

17⁵⁰

18³⁵

bb.68. kitüntették dr.erdélyi mihályt

k/r63fe/pr/ra la

1976. február 17.

az elnöki tanács dr. erdélyi mihály egyetemi tanárt, az orvostovábbképző intézet röntgenológiai tanszékének vezetőjét, az országos röntgen- és sugárfizikai intézetben végzett eredményes igazgatói tevékenységéért a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetésben részesítette. a kitüntetést kedden dr. zsigmond éva egészségügyi államtitkár adta át./mti/

--

bb.69. gyógyszersegély guatemalának

i/r6/fe/pr/ra la

1976. február 17.

a magyar népköztársaság kormánya és a magyar vöröskereszt gyógyszersegélyt küld guatemala földrengés-sorozat sújtotta népének. a nemzetközi vöröskereszt helyzetfelmérése alapján - a különböző országok vöröskereszt szervezetei által szállított segélyek ismeretében - a küldemény a legsürgősebben szükséges gyógyszerekből áll. a pénteken induló repülőgép döntően antibiotikumokat, tifusz elleni és víztisztító gyógyszereket szállít. a guatemalai lakosság élelmezését elsősorban a környező országok biztosítják. a jelzések szerint nagy szükségük van a rombadőlt lakóházak pótlására. az ideiglenes sáortáborok létesítéséhez a magyar vöröskereszt küldeményeivel is számos sátor érkezik a távoli országba./mti/

--

bb.71. a csehszlovák szocialista köztársaság

tr/pr/ra la

1976. február 17.

szövetségi gyűlésének küldöttségével hazánkban tartózkodó Lőrincz gyulát, a szövetségi gyűlés elnökségének tagját, a csehszlovák magyar dolgozók kulturális egyesületének elnökét kedden hivatalában fogadta dr. orbán lászló kulturális miniszter./mti/

--

17.20/ra

-52-

18⁰⁰

1835

bb.72. az országos terveknel magasabb célokat tűznek maguk elé a komárom megyei termelőségtervezeték- megyei küldöttgyűlésen

vid/fm/ra la

1976. február 17.

hogyan lehet az v. ötéves tervben az országos átlagot eddig is meghaladó mértékű gazdálkodási színvonalat tovább növelni, melyek a legfontosabb gazdaságpolitikai célok? - ez volt a fő téma a komárom megyei termelőségtervezeték kedden tartott küldöttgyűlésén, amelyen részt vettek a megyei párt- és állami szervek vezetői is.

komárom megye termelőségtervezeteit évek óta az országos átlagot meghaladó gazdálkodási eredmények jellemzik. az elmúlt öt évben a gazdaságok termelése az intenzív szakaszba lépett, és összértéke meghaladta a központi és a megyei elképzeléseket is. a termelés csaknem megkétszereződött, javult a termelőkapacitások kihasználása, az eredményességi mutatók is jóval meghaladták az országos átlagot, a személyi jövedelmek pedig 36-38 százalékkal emelkedtek. az eredményekhez nagymértékben hozzájárult, hogy a megyében nagy arányban hódítottak tért az iparszerű termelési rendszerek. amellett, hogy a legtöbb növény hozama jelentősen emelkedett, a vezető ágazat továbbra is az állattenyésztés maradt, amelynek részaránya meghaladja a 60 százaléket. kedvezőnek ítélték meg a tanácskozáson azt is, hogy a kapcsolódó tevékenységekben az élelmiszer-feldolgozás és a lakossági szolgáltatások aránya nőtt jelentősen. számottevően gyarapodott a közös vagyon, és a korábbinál nagyobb biztonsági tartalékkal rendelkeznek a közös gazdaságok.

mindez jó alapot ad az v. ötéves terv teljesítéséhez a tanácskozáson, ahol dr. técsi jános, a megyei tsz szövetség titkára tartott vitaindítót, mégis a hiányosságokkal foglalkoztak többen. a növekvő követelmények teljesítéséhez ugyanis nélkülözhetetlen ezek felszámolása. a korábbinál nehezebb gazdálkodási körülmények ellenére - a megye adottságait, az ipari környezetet figyelembe véve - ismét az országosnál nagyobb fejlődést akarnak elérni. az országosan tervezett évi 4 százalékos termelésnövekedéssel szemben évi 7 százalékos emelkedést tűztek ki célul. csak ilyen magas gazdálkodási színvonallal lehet olyan jövedelmezőségi szintet teremteni, amely a megye fejlett iparával folytatott egészséges versenyben megfelelő eredményeket hoz. a termelés bővítését teljes egészében a munka termelékenységének növelésével kell elérni.

mindezek érdekében nagy gondot kívánnak fordítani a szakmunkásképzésre. el akarják érni, hogy a tervszakasz végére a fizikai dolgozók 70-75 százaléka szerezzék meg a szakmunkásképzettséget./mti/

--

17.30/ra

-53-

18⁰⁰

1835

bb.73. elkészült a balaton regionális környezetvédelmi kutatási programja - hévizen ülésezett a balatoni intéző bizottság

vid/fm/ra la

1976. február 17.

az ország tudományos intézményeinek összefogásával komplex környezetvédelmi programot valósítanak meg a balaton megóvása érdekében - jelentették be kedden a balatoni intéző bizottság hévizen megtartott ülésén.

Láng István, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettese a testület ülésén elmondotta, hogy az országos környezetvédelmi tanács tavalyi határozatára különféle országos hatáskörű szervek képviselőiből tárcaközi bizottságot alakítottak, amely regionális környezetvédelmi kutatási programját már 1975. decemberében az akadémia elnökségének ülése elé bocsátotta. mintegy 100 szakértő véleményét kérték ki és számos kutató intézet munkáját igyekeztek koordinálni a program összeállításánál.

a bizottság programjában arra törekszik, hogy tudományosan megalapozza a környezetvédelmi intézkedéseket is, és hogy megőrizze a balaton turisztikai és üdülési értékeit. szükségessé vált, hogy megállítsák a vízminőséget rontó folyamatokat is. ezen túlmenően azt a célt is megjelölték, hogy belátható időn belül a környezet változásának pozitív tendenciái jussanak érvényre.

a tudományos program összeállítói számba vették annak a 48 kutató helynek - intézetnek és egyetemi tanszéknek - a munkáját amelyek bár jelentősek, de - mint megállapították - szétaprózottak és nem elég hatékonyak. nem megfelelő a koordináltság, nem kielégítő a gazdasági igények és a kutatás közötti összhang és szembe-tűnő az is, hogy a kutatási eredmények lassan realizálódnak. ezenkívül megállapították, hogy a környezetvédelem közgazdasági vonatkozású kutatásaival egyetlen szerv sem foglalkozik, enélkül pedig nem képzelhető el a tájegység harmónikus és célszerű fejlesztése.

a program szerint elsőként a tó vízminőségét károsító és javító tényezőket veszik számba. megkezdik a kutatásokat a térség környezetvédelmi döntéseit előkészítő közgazdasági, jogi és egyéb társadalom tudományi szakterületeken is. kiterjed a kutatás az üdülés, a turizmus fejlődését módosító környezeti tényezők vizsgálatára.

/folyt.köv./

17.40/ra

-54-

1810

17 31

bb.73. / elkészült... folyt./ra

a tárcaközi bizottság elhatározta, hogy felméri és hasznosítja az eddigi kutatási eredményeket és szakmai ismereteket. a program utolsó pontja körvonalazza az egységes és integrált környezetvédelmi figyelő- és szelőlő szolgálat létrehozásának szükségességét, továbbá az adattároló, feldolgozó és szolgáltató rendszer tudományos alapjainak kidolgozását, az eddigi hazai eredmények és a nemzetközi tapasztalatok felhasználásával.

Láng István bejelentette, hogy a program március elején kerül az országos környezetvédelmi tanács elé. hozzáfűzte, hogy a magyar tudományos akadémia vállalja ennek a programnak a vezetését, összehangolását és javasolja koordináló tanács létrehozását, a tudományos, közigazgatási és társadalmi szervek képviselőiből, a balatoni kutatási program koordinálásával járó adminisztrációs és szervezési feladatokat az mta tihanyi biológiai kutató intézete látja majd el./mti/

-.-

bb.74. ahol már a tagok ötvenhat százaléka szakmunkás - vizsga az ácsi egyetértés tsz-ben

vid/fm/ra la

1976. február 17.

az ácsi egyetértés tsz 30 dolgozója - a szervasmarha- és sertéstenyésztők - állt kedden a vizsgabizottság előtt hogy számot adjon a kétéves szakmunkásképző tanfolyamon szerzett tudásáról. a tsz-ben évek óta nagy gondot fordítanak a szakmunkásképzésre. még 1965-ben, a tsz szakköri foglalkozásaival kezdődött meg ez a munka, amely később nagyon sokrétűvé vált, itt szervezték meg például országosan elsőként - a mém mérnök- és vezető továbbképző intézetének közreműködésével az irányító szakemberek helyszíni továbbképzését. a szakmunkásképző tanfolyamok, a fiataloknak nyújtott ösztöndíjat, kihelyezett technikai, illetve szakközépiskolai osztályok segítik a tagok továbbtanulását. a kedden kiosztott szakmunkás-bizonyítványokkal 230-ra emelkedett a tsz-ben a szakmunkások száma, és ez a fizikai dolgozók 56 százalékát jelenti. a közös gazdaság vezetősége anyagilag is ösztönzi a tagokat a továbbtanulásra: a szakmunkásokat tíz százalékkal magasabb bérkategóriába sorolják be./mti/

-.-

17.50/ra

-55-

1810

18 31

bb 75. budapestre érkezett a dán külgazdasági miniszter

sl/gg-ju ie -la

1976. február 17.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására kedden budapestre érkezett ivar norgaard dán külgazdasági miniszter. látogatásának célja, hogy magyar partnerével aláírja az új magyar-dán hosszulejárati gazdasági, ipari, műszaki és tudományos együttműködési megállapodást. megbeszélést folytat magyar gazdasági vezetőikkel, és részt vesz a budapesti dán építőipari szimposium megnyitásán.

x x x

a magyar-dán külkereskedelmi kapcsolatok az elmúlt években jelentős mértékben fejlődtek. az 1975. évi forgalom azonban némi visszaesést mutat az előző évhez képest. exportunk dániába 1975-ben meghaladta az egymilliárd forintot, importunk 1,3 milliárd forint volt. kivitelünkben jelentős szerepet játszanak a gyógyszer- és gyógyszer-hatóanyagok, acél hengereket áruk és csövek, kábelek, valamint különböző textilféleségek. gépipari exportunkban elsősorban szerszámgépek és környezetvédelmi berendezések szerepelnek.

behozatalunk jelentős része takarmányozási célra használt halliszt és husliszt, de sok gépet is vásárol a magyar mezőgazdaság és élelmiszeripar dániából. dán cégek szállították például az utóbbi időben üzembe helyezett takarmány-tejporgyáraink jelentős részét.

a magyar-dán kereskedelem viszonylag kis szerepet játszik mindkét ország gazdaságában, fejlődésének dinamikája elmarad a két ország össz-kereskedelmének növekedési ütemétől, meglehetősen szűk a szállított termékek köre, holott a két ország gazdasága számos területen kiegészíthetné egymást. ez arra utal, hogy a kétoldalú kereskedelem bővítésének jelentős feltáratlan tartalékai vannak.
/mti/

--

17.50/ju

- 56 -

18²⁰

bb.76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ra la

1976. február 17.

42. indiai hanglemezek magyarországon
43. felavatták révész béla emléktábláját
44. a szolnok megyei tanács vb-ülése
45. „önkiszolgáló”, jogtanácsadó szolgálat a hűtőgépgyárban
46. komló szépítése
47. a heves megyei tanács vb-ülése
48. bezárt a posta bélyegmuzeuma
49. a vas megyei szállítási bizottság ülése
50. gyenes andrás látogatása székesfehérvárott
51. ifjusági műszaki fejlesztési konferencia
52. sajtókonferencia az ndk nagykövetségén
53. a fővárosi vízművek közleménye
54. sajtótájékoztató a főber-nél
55. vonatpótló autóbuszok
56. jubilál turkeve
57. „a szovjetunió békeprogramja”, - kiállítás
58. a hajdu megyei tanács vb-ülése
59. a borsod megyei tanács vb-ülése
60. a balesetek megelőzéséért
61. a táki-ban látogatott a csehszlovák parlamenti küldöttség
62. az energiagazdálkodási tudományos egyesület küldöttközgyűlése
63. a legfőbb ügyész sajtótájékoztatója
64. elhunyt szabó antal
65. a közuti járműgyártó vállalatok vezetőinek tanácskozása
66. csiszár elek kiállítása
67. madárvédelmi bemutató a szigeten
68. kitüntették dr.erdélyi mihályt
69. gyógyszersegély guatemalának
70. budapestre érkezett a holland külügyminiszter
71. dr.orbán lászló fogadta lőrincz gyulát
72. komárom megyei tsz-ek küldöttgyűlése
73. bib-ülés
74. vizsga az ácsi tsz-ben
75. budapestre érkezett a dán külgazdasági miniszter
76. hirjegyzék
/mti/

--

18.05/ra

-57-

18²⁵

bb.77. a magyar nők országos tanácsának meghívására
tr/ra la 1976. február 17.

Latin-amerikai, afrikai, és közel-keleti egyetemisták, a nemzetközi diákklub tagjai látogattak el kedden a mnot népköztársaság uti székházába, hogy tájékozódjanak a magyar nők helyzetéről, a nők nemzetközi éve hazai tapasztalatairól. a baráti találkozón makoldi minálné, kossuth-díjas pedagógus, a mnot alelnöke tájékoztatta a külföldi diákvendégeket a magyar nők 30 éves útjáról, a családokban történt társadalmi, gazdasági és szociális változásokról./mti/

-. -

bb.78. megkezdődtek a magyar-holland külügyminiszteri tárgyalások

t/bc/gg/ra la 1976. február 17.

kedden a külügyminisztériumban megkezdődtek puja frigyos külügyminiszter és max van der stoel holland külügyminiszter tárgyalásai.

a tárgyaláson részt vett nagy jános külügyminiszterhelyettes, bebrits anna, a magyar népköztársaság hágai nagykövete, s a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint jan kneppel-hout, a holland királyság budapesti nagykövete és a holland külügyminisztérium több vezető munkatársa is./mti/

-. -

kk 79. németh károly látogatása a külkereskedelmi minisztériumban
sl/gg-ju 1e la 1976. február 17.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden egésznapos látogatást tett a külkereskedelmi minisztériumban. kíséretében volt párdi imre, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője, gérnyi kálmán, a budapesti pártbizottság titkára és dr. kurucz imre, az v. kerületi pártbizottság első titkára.

/ folyt. köv./

19.04/ju

- 58 -

1915

BB 79. / németh károly ... 1. folyt./-ju

a vendégeket dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és dr. hegedüs jános, a minisztérium pártbizottságának titkára fogadta.

németh károly délelőtti megbeszélést folytatott a minisztérium állami és társadalmi vezetőivel. délután felszólalt a külkereskedelmi aktivaértekezleten, amelyen a minisztérium vezető munkatársain kívül részt vettek ajelentősebb külkereskedelmi vállalatok igazgatói és párttitkárai, valamint a külkereskedelemben különösen érdekelt több ipari nagyvállalat igazgatója is. /mti/

-. -

bb 80. losonczii pál látogatása tolna megyében

vid/fm-ju la

1976. február 17.

losonczii pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden tolna megyébe látogatott. szekszárdon, a megyei pártbizottság székházában k.papp józsef, a megyei pártbizottság első titkára, és szabó pál antal megyei tanácselnök fogadta, majd találkozott a megyei párt végrehajtó bizottság tagjaival is. k.papp józsef ismertette a megye helyzetét, majd losonczii pál - k.papp józsef és szabó pál antal társaságában - dombóvárra látogatott, s az ottani pártszékházban a város vezetőivel, a városi párt vb tagjaival találkozott. gyuricza istván, a városi pártbizottság első titkára a gazdaság- és társadalompolitikai munka eredményeiről, vidóczy lászló városi tanácselnök pedig a várossá nyilvánítás óta elért fejlődésről adott tájékoztatást. beszámoltak arról a lelkes társadalmi összefogásról, amelynek eredményeként modern lakónegyedekkel, utakkal, gyermekjátószóterekkel, parkokkal gazdagodott a város. losonczii pál felkereste a ,, napsugár,, áruházat, - ahol bertus ferenc, az áfész igazgatóság elnöke és pintér lajos áruházvezető kalauzolta. az elnöki tanács elnöke emléksorokat írt az ,, angela davis,, szocialista brigád naplójába. a program következőállomása a láng gépgyár dombóvári gyáregysége volt, ahol kasoly józsef vállalati vezérigazgató, szendrei lajos, a dombóvári gyár igazgatója, bodala lászló üzemi párttitkár és szabó istván vállalati pártbizottsági titkár fogadta a vendégeket. kasoly józsef ismertette a vállalat munkáját, majd az elnöki tanács elnöke emléksorokat jegyzett be a gyáregység, valamint a ,, béke,, szocialista brigád naplójába. végül losonczii pál megtekintette a város új ipari negyedét, a dombóvár-gunarasi fürdőtelepet, valamint a kertvárosi és a molnár györgy-utcai új lakónegyedet. /mti/

-. -

20.45/ju

-59-

20.50

bb.81. időjárásjelentés

tr/ra la

1976. február 17.

a meteorológiai intézet jelenti február 17-én, kedden este:

többfelé délelőtti köd

várható időjárás szerda estig:

délnyugaton erősen, máshol változóan felhős, főként a dunántúlon több helyen ködös idő, számottevő csapadék nélkül. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1 plusz 6 fok között./mti/

-. -

bb.82. puja frigyos vacsorája max van der stoel tiszteletére

t/bc/gg/ra la

1976. február 17.

puja frigyos külügyminiszter kedden vacsorát adott max van der stoel, a holland királyság külügyminisztere tiszteletére a gellért szállóban.

részt vett a vacsorán nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, dr.romány pák mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, s a politikai, a gazdasági és a kulturális élet több más vezető személyisége. a vacsorán részt vettek a holland külügyminiszter kíséretének tagjai is.

/ innen felhasználható: 23.00 órától!

a szívélyes hangulatu vacsorán puja frigyos és max van der stoel pohárköszöntőt mondott./mti/

-. -

20.50/ra

-60-

21⁰⁰

bb.83. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ra la

1976.február 17.

77. a nőtanács vendégei

78. magyar-holland külügyminiszteri tárgyalások

79. németh károly látogatása a külkereskedelmi minisztériumban

80. losonczi pák látogatása tolna megyében

81. időjárásjelentés

82. puja frigyos vacsorája a holland külügyminiszter tiszteletére

83. hirjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

21.00/ra

21⁰⁵

-61-